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I Magyar Párt előterjesztést tett,
a parlamentben a népkisebbségi kérdés

rendezésére
Az összes pártok vezetőiből evégett parlamenti 

bizottság kiküldését kén
Bucuresli. Saját tud. A kamara kedd esti 

illésén a válaszfelirati vita során Wilier József 
magyarpárti képviselő a. következő beszédet
mondotta.:

Tiszáéit Kamara!
Minden párt évről-óvre felvonul a. felirati 

vita ‘során, hogy kifejtse politikai elgondolásait.
A többség ilyenkor hitet tesz a kormány mellett, 
tí% ellenzék felsorakoztatja a hibákat, amelyek 
nézete szerint, a kormányt terhelik. A kisebb­
ségi pártok is mindig resztvettek a felirati vi­
tában. Többnyire tömör formába öntött nyilat 
kocátokban adtunk hangot sérelmeinknek, kí­
vánságainknak, de ha józanul megfontoljuk, 
he kell vallanunk, hogy mindez semmiféle
eredményre nem vezetett. _

A kormány nem lett erősebb hívei dicséré, 
tetői és nem bukott meg ellenfelei támadásai 
miatt, viszont a kisebbségi népek helyzetén se 
tudtak segíteni a mi deklarációink. Egyetlen 
kedvezőtlen sajtóhang, egyetlen soviniszta tá­
madás töbebt- ártott nekünk,, mint amit hasz­
nálni tudták összes tiltakozásaink.

A kisebbségi magyarság sorsa: 
külpolitikai függvény.

A legszomorubb jelenség éppen az. hogy 
legnagyobb kihatással a mi életünkre olyan 
körülmények vannak, amelyek irányítása vagy 
befolyása egyáltalán nem áll módunkban. Ért­
jük itt mindenekelőtt a külpolitikát, amelynek 
mi. kisebbségek, de elsősorban mi, magyarok 
minden apró rezzenését megérezzük, s mond 
juk inkább így: megszenvedjük. A romániai 
magyarság sorsa egyszerű függvénye lett a kul 
politikai hullámzásoknak. Pedig minden tár­
gyilagos román politikusnak el kell ismernie, 
hogy az itteni magyar nép vezetői soha se fű­
tötték holmi eshetőségek illúziójával a lelkeket. 
Ellenkezőleg, vaskövetkezetességgel megmarad­
tunk a realitások mezején s maga a nép is cso- 
dálatos józanságot tanúsít. De ez sem e Se.rn 
baráti melegséget, sem megértést nem ai =
lünk

Lehet, hogy az ország, amelynek lakói va­
gyunk, az alattvalói hűség és lojalitás termé­
szetes kötelességein túlmenő magatartást köve­
tel tőlünk.

Helyzetünk kényes. Gazdasagunk összeomlott 
S ebben a világszerte észlelhető jelenséget kell 
látnunk. A köztiszfeéfjekből kiszorultunk. Az öre­
gek nyomor,gnak, a gyermekek elhelyezkedésének 

lehetősége csökkent.
Óriási felelősség nehezedik reánk s ez 

annak a felismerésére, vezetett, hogy ma már 
nem elégedhetünk meg gyakorlati eredmények­
kel és egyáltalán nem biztató nyilatkozatokkal. 

Itt történnie kell valaminek az önök ré­
széről épugy, iH.nt a miénkről.

A Magyar Párt hosszú tanácskozás után azzal 
küldött engem az ország tribünjére, hogy a 
romániai magyarság nevében ne csak feltárjam 
önök előtt a helyzetet, hanem annak orvoslásá­
ra is megtegyem indítványunkat. Nyitott ajtó­
kat döngetnék annak fejtegetésével, hogy a ki­
sebbségek lelki megbékélése és anyagi viszo­
nyainak elviselhetőbbé tétele elsőrendű érdeke 
a román államnak és román nemzetnek is.

Fölismerte a kisebbségi probléma fontos­
ságát minden román párt. amely eddig kormá­
nyon volt. Averescu és Góc/a már 1923-ban 
megkötötték velünk a csúcsai paktumot. A li­
berális párt 1927-ben. mihelyt átvette a kor­
mányt, bizottságot küldött ki a kérdés tanul­
mányozására, amelynek éppen Talarescu, a 
jelenlegi miniszterelnök úr volt egyik leglelke­
sebb munkása. A nemzeti-parasztpárt a kisebb- 
S(V j törvény e 1 őm u n k álat-a ikon 1 külföldre 
küldte Pop Ghifa volt alminiszter urat, Jorga 
Miklós professzor, volt miniszterelnök úr a ki­
sebbségi ügyek intézésére kisebbségi politiku­
sokat .illetve szakférfiúkat vett maga mellé. Ha 
ezek az elgondolások és tervek nem is vezettek 
eredményre, annak elsősorban a kormányzat­
ban feltétlenül szükséges folytutólagosságnak a 
hiánya az oka

Az egyes kormányok szinte évről-évre vált­
ják egymást és állásfoglalásukat sokszor párt- 
-rdek szülte elfogultság irányította, teljes m- 
zonytalanságot, teremt ez minden c*rc . • 
mindenkinél nagyobb kárát vallják enn • * *
ország kisebbségi polgárai és mtv/.mi‘.nu . . . 
gos érdekeink védelmére elhangzód panaszain- 

ú félreértik s még a jóakaratu kormány 
1 fényezőket is túlságos óvatosságra inti az a tü­
relmetlenség. amellyel a közhangulat egere, 
sajnálatosabb módon ellenünk fordul.

Más kisebbségi pártok választási egyez­
ményekkel próbáltak a szomorú kisebbségi

sorson enyhíteni. Alig hisszük hogy az elért 
eredményeket kielégítőeknek tartanak. Elte­
kintve attól, hogy az ilyen választási megegye­
nek ellenszenvet váltottak ki az ellenzéki ro­
mán pártokból, az ígéreteket a kormányok sem 
vették komolyan. De még ha meg is volt a 
szándék, egyik-másik kérdés elintézésére ko­
moly munkához eddig jóformán egyik Kor­
mánynak sem állott elég idő a rendelkezőre. 
Mire velünk foglalkozhattak volna, át ke lett 
adniok helyüket az utódnak, akinek uralma
alatt elölről kezdődött

(Tudósításunk tolyiatása a 1-ik aldalon.)

Nyelvek nyelveiése
(S. I. dr.) Az újságolvasó az utóbbi időben 

sűrűn talál lápjában híreket arról, hogy Suorrn- 
ban, az éjféli nap és az ezer tó országában .in­
nék és svédek elkeseredett nyelvi harcot vív­
nak egymással. Ez nem jelenti azt, hogy maga 
ez a kérdés is uj. A XIII. század második ele 
óta mikor a svédek Finnországot elfoglaltak, 
örökké folyt a harc a két nép és a két. nyelv kö­
zött. Csak nem igen szereztünk tudomást ese­
ményeiről és állomásairól.

Most érdemes oda figyelnünk.
A finnek nem tagadják, hogy kulturális 

és gazdasági emelkedésüket, a svéd műveltség­
nek, munkának és kardnak köszönik. Közeli 
rokon népek élnek a szomszédos orosz területe­
ken, ezeknek mai színvonala mértéket ad arra, 
hogy mi volt a különbség svéd és orosz uralom
között, , , .. vAkármilyen hasznos volt azonban a svedek 
ötszáz éves országlása, idegenek uralmát jelen­
tette a föld népe fölött. A finn csak a maga ne- 
nisége kárán emelkedhetett, A nyereség így w 
nagyobb volt, mint a veszteség. A százados
mérleg haszonnal zárult. _ , „ #

A helyzetről, mely itt kialakult, dr Bengt 
Paul, a Berliner Tageblatt egyik közelebbi szá­
mában eképen ir:

. a nyelveknek szívós az eletuk. 7UO 
esztendőn keresztül megőrizték a finn parasz­
tok atyáiknak nyelvét. Népiségük es nyelvük 
megtartásához nem volt szükségük meg egyesü­
letekre sem. Nem állott erős sajtó a rendelke­
zésükre, mely folyton figyelmeztette volna okét 
kötelességeikre. Megtartották nyelvüket, Eure- 
pának ezt a legnehezebb nyelvét egyszerűen 
azért, mert gondolatviláguknak és vérmérsék­
letüknek az felel meg. Ha azt akarták mondani 
valakinek, hogy „szeretlek“, megmaradtak a 
„Mine rekaszton szinoa“ mellett, ámbár a svéd 
jag ólszkar dig“ sem hangzott idegenül a fü­
lüknek..."

A kép hű. A nyelvek, A nemzeti kultúrák 
az érzések meleg rétegeiben gyökereznek s ad­
dig élnek, mig ezek a rétegek melegek.

A finn népiség érintetlenül túlélte a svéd 
kultúra uralmát, melyet 1809 óta 209 esztendőn 
keresztül az orosz cárok fennhatósága intézett. 
Ennyi megpróbáltatás után érthető, ha ma 
kissé türelmetlenek a finnek, mindennel szem­
ben. ami idegen.

E türelmetlenségnek üteme azonban felette 
tanulságos. Erről ismét dr Bengt Paul tanul­
mányából kapunk egészen friss benyomásokat:

„1918-ban Finnország felszabadulása után 
a XIII. század óta először történt meg, hogy 
finn lett az országiás nyelve. Az 1919. évi finn 
alkotmány kimondja: A köztársaság állam­
nyelvei a finn és a svéd. Ez az egyenlőség azon­
ban, melyről az alkotmány beszel, nem vo.t 
meg a közélet minden területén. Helsinki egye­
temén például az előadásokat javasrészt svédül 
tartották. Az 1923. évi nyelvtörvény elrendelte 
ugyan, hogy valamennyi tudományszakon az 
előadásokat finnül és svédül párhuzamosan 
kell tartani, a parlament azonban csak 1929-ben 
gondoskodtt finn nyelvű tanszékek fedezetem! 
mindazokban a vizsgatárgyakban, hol addig 
kizárólag csak svéd előadások folytak. Csak 
1932-ben (9 fejlődött addig a helyzet, hogy 
hogy egyetlen finn anyanyelvű egyetemi hall­
gató sem volt már kénytelen svéd előadásokat 
hallgatni...“

1932 óta a finn nacionaliSidk a nyelv Kér-
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dősben két pártra szakadtak. A mérsékeltek azt 
szeretnék, hogy a helsinki-i egyetemen csak 
annyi svéd nyelvű előadást tartsanak, amennyi 
feltétlenül szükséges a svéd egyetemi tanulás 
teljessége érdekében. A radikálisok pedig azt 
követelik, hogy az ország mai fővárosában, 
Helsinkiben, szűnjön meg teljesen a svéd 
nyelvű előadás és a svédek elégedjenek meg 
másik egyetemükkel, mely az ország régi fő­
városában. Abo-ban működik.

Akármelyik párt győz. a svéd továbbra is 
megtartja azt. a helyet az ország közéletében, 
mely történelmi múltjánál és művelődési jelen­
tőségénél fogva megilleti.

Tudvalevő, hogy a svédek Suomi egész né­
pességének mintegy 12 százalékát teszik ki: 3.2 
millió finn mellett 400.000 lelek a svéd lakos­
ság. Ez a népesség javasrészt a tengerparton, a 
városokban lakik, igen mnca.s a kultúrája, 
nagy a gazdasági jelentősege s mindezeken fe­
lül közvetlen kapcsolatot, eleven hidat jeleni a 
nyugat, a nagy műveltségű skandináv országok 
felé.'

A finnek ezt nagyon .jól tudják. Az egész 
nyelvi harcban, melyről még sokszor fogunk 
olvasni, nincs is másról szó, mint a. finn és a 
svéd művelődésnek válságos, gyakorlati egyen­
lőségéről. A svédek is tisztában vannak azzal, 
hogy az egyenlőség eddig inkább elméletben 
állott fenn. Ha ellenállának s régi előjogaikról 
csak fokozatosan s lassan mondanak le. abban 
a hiszemben teszik, hogy régen szövődő kap­
csolatok és Összefüggések hirtelen K végleges 
megszakadása egyik népnek sem áll érdeké­
ben.

Mindkét, népnek vezető szellemei végzetes 
hibának éreznék, ha ez a mai általános na­
cionalista nyugtalanság, melyet gazdasági és 
társadalmi kérdések feszítenek, — a szellemiek

terén rombolásokra, végzetes szakításokra ve­
zetne.

A finnek, bár az ország lakosságának kö­
zel 90 százalékát jelentik » minden hatalom az 
ő kezükben van. szívesen tanulnak meg své­
dül, iskoláikban kőtelező tantárgy a svéd s 
könyvesboltjaikban nem tesznek különbséget 
svéd és finn szellemi termékek között. Pedig a 
finn és a svéd nyelv között, amint azt min­
denki tudja, ugyanakkora a különbség, mint 
például a magyar és a román között: az egyik a 
finn-ugor. a másik a indo-germán nyelvcsalád­
hoz tartozik.

A svédek viszont nagy érdeklődéssel for­
dulnak a finn művelődés jelenségei felé. Ez 
rrár a múltban is így volt: a svédek terjesztet­
ték el a kereszténységet a finnek között, később 
pedig a — reformáció idején — ugyancsak a 
svédek révén láttak napvilágot az első finn- 
nyelvü nyomtatványok. Sőt: a finnek számára 
a finn legendás múltat s annak sok nagy érté­
két. nagyrészt svédek, vagy a svéd kultúra ne­
veltjei fedezték fel s öntötték maradandó for­
mába. Elég, ha Lönnrot-ra emlékeztetünk, ki 
már 1835-ben kallódó népköltési emlékekből 
szőtte nagy egységbe a finnek nemzeti époszát, 
a Kalcvata-i, mely e művészi egységben az
c .>»*♦♦*»»*»<» <►*♦<►♦»<»»♦ ♦♦♦»«"»»»♦♦fr**

Londonból jelentik: Az akóházban Lans- 
bury kérdésére Sir J. Simon külügyminiszter 
bejelentette, hogy a jugoszláv sérelmet, mely 
több napon át foglalkoztatta a Népszövetség ta­
nácsát s egy id oben erős ellentétek előidézésével 
fenyegetett, sikerült úgy elintézni, hogy az a 
kiegyezéshez és megbékéléshez vezet. A külügy­
miniszter hangsúlyozta Edén fontos szerepét, 
amit a ház élénk tapssal fogadott. Az ered­
mény most a Jugoszlávia és Magyarország kö­
zötti helyi viszonyokon fordul meg. Reméli, 
hogy a javulás ezen a téren is be fog követ­
kezni. Simon ezután a Népszövetség jelentősé­
gét emelte ki. A ház ezt is általános éljenzéssel 
fogadta.

Az alsóházat egyébként igen élénkem fog­
lalkoztatja a jugoszláviai magyarok kiutasítá­
sának ügye. Szerdán több interpelláció hang­
zik el ebben a tárgyban.

Belqrádból jelentik: Sr.hwarzburg, belgrá­
di lengyel követ kedden megjelent a szerb kül­
ügyminisztériumban és a kormány nevében 

tiltakozását jelentette be a Vreme egyik cikke

egész müveit világ tiszteletét s elismerését meg­
szerezte a finn nép számára.

Mindkét nép fiai — a finnek úgy, mint a 
svédek, mélységesen tisztelik egymás emberi 
értékéit s zavartalan világos tekintettel látják 
az előnyt, amit egymás számára jelentenek.

Ha csábitó gondolat lehetne is a finnek 
szemeben az az elképzelés, hogy az ország egé­
szen homogén lakosságúvá váljék. — mégsem 
dugják fejüket a homokba egyfelől történeti té­
nyék, másfelől a svéd nyelvi és kulturális kap­
csolatok kézzelfogható előnyei előtt. A svédek­
nek pedig eszükágába se jut a finnek felett 
uralkodni: jól tudják, hogy ami 100 év előtt, 
még természetes volt s a haladás útja, az ma 
nyűgös gyámkodás volna, mi nem vezethetne 
jóra.

A finnek és a svédek megértik egymást. 
Ami ott folyik, nem egyéb a nyelvek nyelvelé­
sénél. Kis veszekedés — hiúsági kérdések fe­
lett. E megértésnek zálogát a finn többség tör­
ténelmi érzékében, politikai érettségében, ha­
talmi fegyelmezettségében s közéleti tisztaságá­
ban kell látnunk, aminthogy a svájci menny­
országnak egész boldogsága hasonlóképen a 70 
százalékos német többség türelmén és okossá­
gán épül fel.

miatt. Ebben ugyanis a lap gyalázkodó kijelen­
tésekkel illeti Komarniczky lengyel főmegbízot- 
lat a lengyel-magyar barátságról tartott genfi 
beszéde miatt,.

A tiltakozásra a jugoszláv külügyminiszter 
azt válaszolta, hogy a Vreme kommentárja nem 
fejezi ki a jugoszláv hivatalos körök vélemé­
nyét.

Rómából jelentik: Az Osservatore Rom/mo 
felhasználja a szombati genfi vitát arra, hogy 
támadást, intézzen Szovjet-Oroszország ellen. A 
lap megállapítja, hogy abban a pillanatban, 
amikor a terrorizmusról kezdtek beszélni, Lit- 
vinovnak el kellett volna hagynia a tanácster­
met. A lap emlékeztet arra. hogy Litvinov tagja 
volt annak a bandának, amely 1907 júliusban 
megtámadta a tifliszi bank egyik gépkocsiját. 
250 ezer lirát elrabolt és 35 személyt meggyil­
kolt.

Kávéházakban, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at.

Iz angol parlamentben ünnepeltéla genfi megegyezést
A lengyel követ tiltakozott Belgrádban.^ — Ä Vatikán lapja 

Litvinov genfi szereplését kifogásolja

Bécsi film
Irta: Kokas Miklós.

Egy kövérré puffadt Schuberttorzo hatal­
mas tokája alatt szélesen elhajló fehér gallér. 
Görbe homlokán torzonborz étvágygőz füstöl. 
Az alak hátratett karokkal rohan... Mi ez? 
1’lakát. Temetik Becs jókedvét. A Hagenbund- 
ban fölravalalozva ott hever a hires bécsi hu­
mor 1814 és 1914 közötti termése. Eljutottunk 
tehát idáig is. Kerek egy évszázad virtusa ki­
preparálva. Lépjünk be.

A terem csendes. Néma, szinte fagyos 
Üres. A becsieknek nincs hatvan garasuk, hogy 
a múlt világ évődő kedvtelésével üssék agyon 
reménytelenségüket... A falakon, kínos rend­
ben, egyik életvídor fintor a másik melleit. 
Helyzetkomikumok és pokolian személyes élű 
szójátékok. Aprólékosan kiagyalva, tollrajzol­
va és a végletekig színezve. Mennyi hahotát 
eredményezhettek; de most kihűlve, olyan lát­
ványt kínálnak — ami múzeumba, arzenálba 
való. Az idő pereg. Egyetlen jövendő ábrándot 
fedeztem fel az egész galériában. Cinre: — ló­
verseny 1943-ban. Rajzolták a hatvanas évek 
elejei)... A lovacskákat gőz hajtja. Illedelme­
sen füstölnek. Orrlyukaikon lángok bóbiskol­
nak. Minden nagyo. -portszerű rajtuk, csak a

kép egyik sarkában van baj. A verseny elin­
dul. A gőzspacik összekeverednek és felrobban­
nak. Miért indultak el illúziók után?

Minden élet, ilyen elindulásokból áll. Ér­
telmét csak később fogjuk fel. önfeledten örü­
lünk eleinte, hogy azután egy óra reményvesz- 
tettsége telehajtsa idegeinket a lázadó holnap 
kárvallásával. Becsben is könyörtelen a novem­
ber. Szürkesége lépést tart a nyomorral. Több 
koldust látni, mint, valaha. Pedig útón-útfélen 
történik érdekükben kezdeményezés. De a tö­
megelszegényedés ijesztő. A caritas social is — 
ahogyan itt hívják a népjólétit — városszerte 
főzet a szegényekre. Kétféle kategória van, mert 
a szomorú ember érzékenysége egészségtelen. 
A ..Józsefasztal“, ahová a munkanélküliek se­
reglenek. naponta 80—100.000 ebédet oszt ki és 
az ..Erzsébet-asztal", ahol a tönkrejutott közép- 
osztály szorong. De nem fér el! Mindkettőt lát­
tam. Különbség nincs közöttük — már ami a 
táplálék kalóriáját jelenti. Ugyanaz a kifőtt 
hús, ugyanaz a sivár főzelék a tiszta tányér­
ban. Es a szemek, amelyek föléje hajolnak? ... 
Ugyanolyan mélyen ülnek Szárazon kémlelik 
az ctel illatát, mert a könny már elfogyott. Itt 
hangos még az elkeseredés, ott már bátortalan 
a ma. Exit anno 103V

..Puli muH buci bum..." — ki érti. hogy 
mit jelent? Mindegy. Sláger. Felkapták és ének­

lik. Zenéje filmszerű, onnan is ered. A vászon­
ról hódította meg a bécsieket és lehat-e gömbö­
lyűbb szavakat találni az újütemű melódiákra? 
Reggel, amikor kilépsz az utcára és az első ki­
futó biciklijével már-már elüt. vagy éjjel, ami­
kor hazafelé tartasz, hogy le ne késel az utolsó 
villanyost... „Puli muli buci bum...“ ott tán­
col dobhártyádon, akár akarod, akár nem. Becs 
a melódiák városa és összetörheted koponyádat, 
hogy honnan szedi lelkesedésének tolvajnyel 
vét. De jó, hogy még Puli-muli-buci-bum leg­
alább va.n. mert különben nem is lehetne, rá­
ismerni a barokk emlékekre, annyira lekopott 
az emberekről minden jókedv, hanyag vidám­
ság: — az a híres élntakarás.

Az éhség, mint motívum, már felvonul a 
bécsi művészek kiállításán is és elképesztő lát­
vány az a higgadtság, amellyel Tantalus örö­
meivel vetélkedő néhány nyomorult fickó a 
festményen úgy tesz. mintha semmibe sem 
venné a virsliivel teleaggatott banánpálmákat, 
a sült sertést a káposzfafejek közölt, meg a li­
bamájat olyan sárga mártásban, hogy akár 
napraforgónak is beillőnek. Mégsem veszi meg 
e műalkotást senki. Hiába, nem derűs látvány 
a nagyképűség.

Meghatott aze ban a Basil prater. Nehéz a 
szót lefordítani. Non zzitk tehát — az ezermes­
terek óvodájának. A kitűnő bécsi rádió állította



UI évf-i 26S-sí-— Csütörtök, 1934 december 13 Erdélyt Lapok caujxw-mx laouKaa
3

{Tudósításunk folytatása az első oldalról)
így odázódik e] egyik évről a másikra a 

kisebbségi kérdés szőnyegre hozása, lágyé- rész­
letkérdésekben is sorra vizitelik a kormán • 
férfiak a pártfrakciókat-

— Uraim!
— Ezt a kérdést csak úgy oldhatjuk meg, 

ha a kisebbségi problémát kiemeljük a napi po­
litika gyűlölködő harcaiból, a választási alku­
dozások dicstelen játékaiból és az összes kor- 
mányképes pártok megegyeznek egy egységes, 
t íbe.rséges kisebbségi politikában, megfogad­
ván, hogy kormányra jutva, annak követését 
magukra is kötelezőnek fogják elismerni.

— A Magyar Párt nevében, annak megbí­
zásiból tisztelettel javaslom tehát: méltóztas- 
sinak kiküldeni olyan parlamenti bizottságot, 
amelyben résztvesznek az összes pártok vezetői 
es a bizottság hallgassa meg a kisebbségek kép- 
v i-élőinek előterjesztéseit, tegye bölcs mérlege­
lés tárgyává, vájjon azok bármiféle szempontból 
i- beleütköznek-e az állam, vagy a román nem­
zet érdekeibe és hozza javaslatba a törvényho­
zásnak. vagy a kormánynak azokat a törvényes 
Intézkedéseket., illetve kormányzati rendszabá­
lyokat. amelyeket alkalmasoknak fog ítélni a 
kisebbségi népek békéjének és az ország több­
ségi népeivel való harmonikus együttélésnek 
biztosítására.

— Nem tudjuk elképzelni, hogy ilyen mesz- 
szevágó kérdésnek tüzetes, lelkiismeretes tanul­
mányozásától komoly politikusok megtagadnák 
azt a fórumot, amelyet siettek oda kölcsönöz­
ni a Skoda-ügy, vagy a Monitorul Oficial körül 
tapasztalt üzelmek kivizsgálásának. Biztosítom 
önöket, hogy ha végre meghallgatnak bennün­
ket., csak akkor fogják látni, milyen önként ér­
tetődök a kívánságaink s milyen csekély, köl­
csönös jóakarattal, egymás mellé állíthatjuk 
azokat, a népeket, amelyek itt egymásra vannak 
utalva.

— Köthetnek az államok nemzetközi szer­
ződéseket, amelyek látszólag biztos védelmet 
■nyújtanak minden külső támadás ellen: mi 
mégis azt valljuk, hogy ennek az országnak

6ERTRUD LE FORT
1 Ä geiióhól

1 oü pápa
Ám 80 lei Ifjao Antal fordítása.

az ERDÉLYI
Kapható:

LAPOK könyvosztályánál.

Mindenkinek fontos a véleménye, de a 
kisebbségi pár tokkal még egyetlen kormány, 

egyetlen egyszer sem ült le a zöld asztalhoz, 
hogy panaszait és kívánságait meghallgassa.

többségi népei és kisebbségei egyaránt öngyil­
kosságot követnek cl. ha őszinte megbékélés és 
összefogás helyett továbbra is szemben állanak 
egymá--al. mert nem leszünk képesek ellen- 
állani a nálunk aránytalanul nagyobb erők 
nyomásának.

— Amennyiben javaslatunkat a tisztelt ka­
mara hajlandó elfogadni, kérnők, hogy ezt a 
történelmi fontosságú megmozdulást a felirat­
ban feltétlenül mgemlíteni szíveskedjenek. 
K-lert tulajdonítsanak bármily jelentőséget az 
országvédelmi egyéb intézkedéseknek, vala­
mennyit felülmúlja jelentőségében és kihatásá­
ban az az elhatározás, amely lehetővé teszi a 
belső béke és konszolidáció megteremtését.

A többség részéről kedden Lobontiu Emil 
salaj- (szilágy) megyei képviselő beszélt a válasz- 
felirati vita során. Idézett egy magyar dalt, 
amely szerinte jellemző a magyarországi köz­
hangulatra.

Wilier itt közbeszólt: De hiszen ez a vers 
legalább száz éves!

Lobontiu: Be fogom önnek bizonyítani, 
hogy ez a vers nem annak a régi dalnak a szö­
vege, amelyre ön gondol.

0

'Rheuma

Torekgyuffa' c/ás
igen gyakran a hülés 
következményei. Minek 
kínlódik ? Egy nehány 
aszpirin - tabletta önön 
is gyorsan segít !

minden tablettán rajta van a Bayer-kerent
ASPIRIN© 

Wilier: Ha megengedi, a magyar költésze­
tet mégis csak én ismerem jobban.

Egy közbeszólás kapcsán Modrcanu szük­
ségesnek mondotta kimutatni, hogy mennyi 
belföldi kölcsönt jegyeztek a nagyiparosok, 
bankok, földművesek és más kategóriák. Mire 
Wilier közbeszólt:

— És a kisebbségek!

A genfi Népszövetség kedden délután kozdte újból tárgyalni a Saar-kérdóst.
Képünk a legutóbbi tárgyalásokról készült felvétel, amelyen Benes, Laval. Aloasi, Eden es

Litvinov is részt vettek.

■ ■■

Emiljük ki n kisebbségi problémát a politika harcaiból! 
A IMagyar Párt javaslata a pártok közötti megegyezésre

frI a hajdani udvari iskolában, ahol mostaná­
ban a nemzetközi vásárokat tartják. Remek 
maga a RAWAG kiállítása is. Negyedóra alatt 
megtanulod a makacs fad rí ingok titkait. De 
r. - ij' an hamar be a 1V? -11 pint őrbe. ahol ai an\ os 

eglepetésekbcn lesz részed. Először is, a te­
rn m közepén jókora tó. Rajta egy mesés hajó. 
Minden ablaka kivilágítva. A víz fölött drótok. 
OUa.lt egy kormanykerók. Mellette egy kipi­
rult gyermek... Rádióhullámokkal igazgatja 
a nagyszerű kis hajót... Látni kell ezt a bol­
dogságot. Milyen boldogok vagyunk , ómig 
r. ni értünk meg — mindenI.

Amott óriási matadorüzem. órák hosszat 
eljátszhatnak a gyerekek és az. aki kibírja 
ez öröm konkurenciáját. Egy ősz. jóságos 
e vi] urat figyeltem meg, amint leült a poion­
ly ok közé. Hallgatta a csacska hangsorokat. 
Közben maga is tett-veit. Egy szánkót eszká- 
bUt össze. Kabátja kopott. Hova cs iszol,.’••• 
M kor megállók mögötte, mondja: —- nicseao 
és ; íjdal mas li 1 .yaő' Sággal sz fesz: ti, amit 
összerakott. A név a partján mar esik a hó... 
?z]fiv nosztalgia.

Legkedvesebb a főmérnök ötlete, aki a ny­
it 1 szereti a gyermekeket, hogy minden va­
sárnap idejön es játékot építget — venik. A 
nebulók hazacipelhetik alkotásaikat. Néha tu­
fa rast fizetnek mindössze az Ínségeseknek, de

pa.rar holmikat kapnak. Gumihulladék, néhány 
szög. vékony lécek, acélgolyók és színes koc­
kák... Minden poronty azt kezdhet velük, 
amit akar. Tervezhet, tűnődhet. Belekóstol hat az 
élet rejtvénytárába és csak ha már kibökött 
valamit, nyúl feléje ta tapasztalat, hogy az örö­
mig segítse. Az ilyen pedagógusoknak szívesen 
tapsolok.

Újra kell megtanulni örülni manapság és 
sokan tényleg óvodába valók a mának esettsé- 
géve-I szemben.

Becsben él egy tipikus fiatalság, amelyik 
a politikától koravén. Néhány éve még 
Marxot szavalták, történelmi materializmust 
fitogtattak, azután Spengierrel és Einsteinnal 
próbálkoztak, hogy most a germán mitológia 
faji dicsfényében tetszelegjenek. Lehet, sőt biz­
tos. hogy az előző Katzenjammer hanghordo­
zói nem voltak mindig németek, de a mai ge­
neráció jelentékeny hányada már — nem is 
is osztrák. Apák és fiuk közé itt nem csak egy 
tudatos? I U n\ u "U‘ élet szemlélet kt riilt, 
non, csak az i11 uz:ók deva.valódink, hanem a 
történelmi múlt is más előjellel szerepel, asze­
rint. hogy melyik évjárat ideológiájába üt­
közünk.

Lesz háború? Lesz! ' .eVudim. kimon­
dom,lem hogyan... Egyik pajtá-om sokat he­
vedül. Többet talán, mint szomszédjának jól

esik. De technikája tiszta, fölszabadult. Sok 
húrba került. A minap is hegedühurokat men­
tünk bevásárolni. A holtban ragyogó rendet­
lenség. Ha művész volnék, be sem lépnék ren­
dezettebb helyiségekbe. Milyen nagyszerűen 
érzi it* ma#áí*az ember. Ledül vagy négy va- 
c&' izét és a végül még széles mosollyal fogad­
ják. Ez igen! Ha tücsök volnék, ciripelve há­
lálnám meg az emberséges bánásmódot... De 
igy... A hegedűhúr megdrágult. Miért? Mert 
háború lesz! — jelenti ki a d.-rék tulajdonos. 
Majd kételkedő egyiigyüségemet látva, könyör­
telenül folytatja: — ..Igen. háború lesz. Egé­
szen biztos. Ausztrália 1914-ben rendelt utol­
jára annyi hegedüli űrt nálam, mint szeptem­
berben. Minden pénzt megadnak. Fontokban 
fizetnek. Raktáraim kiürültek. Akárcsak a vi­
lágháború elölt"... Mit szóljak? Látom, hogy 
elhegedülik a békét. Ausztráliát azonban nem 
ériem. Miért csinál pánikhangulatot egy osz­
trák htingszerüzembcn?

Kedvetlenül lépek ki a gondterhelt légkör­
ből. Túlságosan bonyolult mindez. Itt minden 
utcasarkon karénekesek fogadják a járókelőket. 
Vakmerő k Pont most kell énekelniük — ne­
kem? _ ..Y.'e n ... te e; yi dűl... mindig ál­
maim v ro a rra” i z ... Fontosam most...? 
Inkább nem fc lelek.

Ki árulja el adósait...
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szob iiái an közszemlére vannak kitéve a vn,osz­
tói névjegyzékek. Minden polgárnak joua és al­
kalma van tehát most arra, hogy meggyőződjek, 
henne van-e a neve a választói névjoga .-'.vekben. 
Megszokott ugyanis történni. May egyes polgá­
rok a névjecyzékhől kimaradnak va.gv az tdfikoz- 
bon h-'allt változások nem vezettetnek keresztül 
F a téves Idáinkkal kiállított szavazói igazolvá­
nyok tulajdonosai a választás alkalmával nem

V-ért tekintse minden magyar polgártat.. unk 
önmasa és magyar népe iránti szent kötelessé 
cének. hogy sürgősen meggyőződjék arról, ben­
ne van e es ha igen. helye-, adatokkal szerepel-e 
a V V - /.tói névjegyzékekben. De ezenkbml h 
lentkez.niök kell mindazoknak:

., akik évközben lakást változtattak, hogy 
új ’ -arukat he.tneveztessék;

b iV'k vidékről vagy más városból költöztek 
1„, csv eve ebben a városban laknak;

r -\- n fölvö évben betöltötték 21 éves élet 
k.-.rukáV . - így elértek a választói jogosultsághoz 
, ;iik!-égv> korhatárt.

<■ # »<H$ í-e-O »*»♦»€>♦♦♦♦:>

I\ jelenik''r' -. alkalmával mindé 
luaviiv.'il a következő okmányokat:

1. szül tósi, anyakönyvi kivonatát, 
y. áll ’ po gát-sági b onyitványá* vagy bä*

. ■ leaiak (nagyvára
diák még 3 egv heihuitő lapot, hogy hol bír b.
jelentett lakással. ,, , ,,X k álasztói listába va ó felvétő
azt is igazolni kell. hogy legalább egy éve a köz­
ség területén lakik. ..

Különösen felhívjuk a női válasz ók f‘8> 1' 
méi akik legalább i középiskolai képzettséggel 
bírnak és a 21. évet betöltötték, hogy a községi 
választói listába leendő felvétel végett feltétle­
nül jelentkezzenek. , .. . .

Ezen női választóknak az. anyakönyvi kivo­
naton, állampolgársági bizonylaton és bejcrnntő. 
lapon kívül még ogv bizonyítványt is ke l bem 
tatniok, hogy a 4 középiskolát elvégeztek.

Birtv-k abban, hogy minden ma "var ember 
megérti az idők szavát és sürgősen e eget tesz 
kötelezettségének. Mindennemű felvilagnsita.st 
meg Tehet kapni a Magyar Párt irodájában a 
Katolikus Korben.
Dr Markovit!-, Manó, Dr So?*

megyei elnök h. váro6i elnók hl

*♦♦♦»<►»»♦»♦♦♦*♦»♦*♦♦*♦************

1. Bulevai i'lul TiegelFerdinand 1. s/ miu 
h bau egy üzlethelyiség ma éküzlet), 
lil.jn. évi február 1-től.

2. Rulevii'dtj! Res.rle T-er.dinand V. .v/amu
.................................... i

! V - lUBlltintl H I I 1
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kettő egyenként 3 szoba es mcv.-khclyué: ok- I 
bői álló modern lakás

Hi le sí a közeljövő legnagyobb 
társadalmi eseménye l

Xlicr terjedt el a. vasárnapi lapok nyomán 
annak hire, hogy Bíbor megye és a város ma­
gyar társadalma ebben a szezonban is megren­
dezi a Magyar Bált, máris hihetetlen érdeklő­
dé. nyilvánul meg a bál részletei iránt. Naponta.
futnak be érdeklődések szerkesztőségünkbe, mert
a közönség már jóelőre tudni akarja, hogy mit 
kap a. mostani Magyar Báltól. Ezért felkerestük 
a. Katolikus Korben működő rendezőbizottságot, 
ahonnan az alábbi tájékoztató felvilágosításokat

*_‘ Ebben az. évben a Magyar Bál előkészít6-
. 1,o/. miiI" hónapokkal előbb hozzákezdtünk —

'Sard és kereszt

jön péntektől!

célját is szolgálja azon az ideális célon keresz­
tül, hogy a bihari közönség a különböző erdélyi 
részek népművészetét is megismerje. Ezért ne­
veztük cl a kiállítást, „Vizkereszti Vásárinak s 
ez a találó név juttatja, emlékezetünkbe azokat 
az ősi időkben szokásos nagy vásárokat, amelye­
ket a régi időkben vizkercszt táján szoktak ren­
dezni. A kiállítást a rendezőség állandó szórako­
zásokkal is ellátja. Nem száraz néznivalókat 
vünk nyújtani a közönségnek, hanem azt akar­
juk, hogy feledhetetlen szórakozások emlékével 
is távozzon el a „Vizkereszti Vásár“-ról. Lesz ál­
landó zene, divatbemutató, kabaré, hangverseny, 
ötórai tea, tánc és ételverseny. De ezenkívül ki­
magasló eseménye lesz a kiállításnak az ,,Irók 
napja“ is, amelyen a biharmegyei írók tárják a

házban teljesen komfortos Ink -ok éspedig í 
:. '.óba és mellékbe’v'.í-égv.kbd! • a kas nzon- 

’ 1935. évi május elsejétől egy i sz ' 
egyenként J szoba es mellek hely 

Hó modern lakás.
Értekezhetni: a HÁZMESTERNÉL

\S? P p r ■Városházi
Kedden délután tar ács ülést tartott a város 

időközi bizottsága. Dance Jakab tanácsos 
beterjesztette a vezetése alatt átló Ritnanóczy 
szálloda és gőzfürdő november hónapi elszá­
molását. amely szerint 357.460 lei bevétel 1 
szemben csak 123.335 lei volt a kiadás, meg­
maradt tehát ti-ztán 134.125 iei jövedelem. 
Megállapították a villamos áram tarifáiét, 
amit a városi vasútnak ad a villamosmű. Évi 
340 ezer kilowatt fogyasztásnál 2 lei 40 báni. e 
fogyasztásnál nagyobb mennyiség után pedig 
2 lei 10 bánijával. A köztisztasági fizom is be­
terjesztette április 1-től december 1-ig terjedő el­
számolását: 7.824.351 lei volt a bevétel es 
7.609040 lei a kiadás. — Két ui hegyőrt is ki­
neveztek: Rója János és Ursa.n Mihály szemé­
lyében. — Sangeorgeanu tanácsos a rendőrségi 
szobák rossz padozatára panaszkodott. Mivel 
a rendőrség tíz épületért nem fizet bért. a ta­
nács elhatározta, hogy átír a prefekt urára es a 
rendőrigazgatósághoz a szükséges javítások el­
végzése érdekében.

*^CAPiTOLFrLMSÍiNHAzT

a Csütörtökön utoljáraÉn és a fiai • •
Wallace Berry, George Raft.

Uor..1 te informátorunk — mert azt akartuk, hogy 
az 1035-ös Magyar- Bál tényben, ötletben és ren­
dezésben, ha lehet, felülmúlja az eddigieket is. 
De azonkívül a megrendezésre sok olyan új ötl.ej. 
is merült fel, amelynek, kivitele hosszabb idő 
igenről. Minden reményünk megvan ezért arra, 
hogy most a legtökéletesebben egyesül majd a 
bal rendezésében a szépség a művészettel.

‘ _■ a legérdekesebb újítás ebben az évben az,
hogy a Magyar Bált egy háromnapos népművé­
szeti és háziipari kiállítás előzi meg. A kiállítás 
január 3-án nyílik meg ünnepélyes keretek ko­
zott s felvonul azon egész Erdély háziipara és 
népművészete. A legtávolabbi erdélyi megyék: 
tiiuc (Csik), Odorhciu (Udvarhely), Treiscaune 
Háromszék), de a közeli, tűdékek, is úgymint 
Párkány, Kalotaszeg, stb. elküldik erre a kiállí­
tásra népünk kezemunkájának drága termékeit, 
amelyek azonban csak szellemi értékben lesznek 
„drágák“, mert egyébként a vásár rendezősége 
arra "törekszik, hogy minden árunak a legolcsóbb 
arat szabja és ezáltal mindenki számára hozzá­
férhetővé tegye.

\tért tulajdonképpen a kiállítás a vásár

KARD és KERESZT
péntektől a Capitolban.

közönség elé tehetségük szine-javát. A bihari
írók könvsátrat állítanak fel és autogramokat 
adnak'. Reméljük, hogy nagy sikere lesz ennek a 
könyvnapnak is, amelyen a közönség niegismei - 
kedhetik a bihari szellemi előkelőségekkel és 
olcsó árban juthat hozzá Íróink könyveihez.

— A kiállítás és vásár január 3-tól 6-án déli 
két. óráig marad nyitva. Vasárnap, naP

Ajándékot karácsonyra
csak a

London kötődéből!

A Társulati Női Felső' Kereskedelmi 
Iskola műsoros délutánja. A helybeli tár­
sulati leánykereskedelmi iskola növendékei í. 
hó 16-án, vasárnap d. u. 5 órakor a Kereskedel­
mi Csarnok fütök nagytermében a szokásos 
szülői értekezlettel kapcsolatban műsoros del- 
utánt rendeznek bü ff ével és tombolával egybe­
kötve. Tréfás iskolai jelenet keretében komo.y 
és vidám zene, ének- és tán esz ám ok teszik va - 
tozatossá és élvezetessé az ifjúságnak ezt a be­
mutatkozását. Az igen szerény belépődíjból 
fennmaradó tiszt» jövedelmet a növendékek ki­
rándulási alapjának -növelésére■ használják fel. 
Az iskola ezúton is meghívja, az előadásra a 
fenntartó testület vezetős-é<rét és tagjait, a szülő­
ket és hozzátartozókat, volt növendékeket es az 
érdeklődőket.
[ ' KARD és KERESZT 1
I a legszebb zenés és énekes film! {

APOLL CKVI ÖZE O

Carioca
(Riot lányok)

A iegpazarabb revucsoda. Argentínai jász. 
Fülbemászó muzsika. Csodás atrakci k.

délelőttjén igazán vásári hangulat fog uralkod­
ni. Cigányzene, kabaré, különböző versenyek te­
szik színessé és változatossá ezt a napot, amely 
után vasárnap este következik a Magyar Bal- A 
bihari magyar társadalomnak ez az ünnepi ta­
lálkozója ez alkalommal a szeretet szimbólumá­
nak: a szívnek a jegyében folyiX le. A tcremdi- 
szités, a pompás műsor, a rendezői jelvények és 
általában minden megnyilatkozása a bálnak a 
magyar szív melegét akarta kisugározni a rnaf 
rideg világba. Költői szépségű elgondolások jut­
nak igy kifejezésre és a mindent átfogó szeretet 
annyi és olyan ötletes megnyilvánulyása örök 
emléket hagy a. bál vendégeinek lelkében.

Eddig szól informátorunk nyilatkozata, 
amelyhez magunk vészéről csak annyit füzünk, 
hogy a rendezés lendületéből és a máris meg­
nyilvánult érdeklődésből Ítélve, az 1935-ös Vizko- 
,-oszti Vásár és Magyar Bál egyike lesz a légim 
po,:án-,ibb és legkedvesebb magyar ünnepségek­
nek.

Pintér Istvánt menoperálták. A Köz­
ponti Kolping Sportegylet illusztris elnökét, 
Pintér Istvánt, az ismert építőmérnököt napok 
óta vakbél bánta Írnak gyötörték. Orvosai « Szent 
József kórházba szállították, ahol dr Pop Sán­
dor egyet. m. tanár, a kö-zkórház főorvosa szom­
baton éjjel megoperálta. A népszerű elnök be­
tegágyát általános részvéttel veszi körül a va­
ros társad»1 ma, de főképpen a Kolping Sport­
egylet vezérkara és ifjúsága.vezérkara es njusuga. ^

naptai
Dec.

15
Liszt Ferenc Ének- es 
Zenekar hangversenye 

este <5 | a Katolikus Lceényegy-
leiben. 

Dec.

16 délután 5.
A Katolikus Kör klub­
helyiségében zártkörű, 
mü■-oros teadéiuian-

Dec.

29 este 9
Építőiparosok bálja, a 
Katolikus Körben.

•lan- Lgész napon Népművsézeti kiállitá? 
^ Q gj át 1 I vizkcreszjt-vásái a. Ka

tnlikus Körben.

I an.
este 9 j Magyar Bál.
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Befelezték
a Népszövetség ülésszakát
Január 12-én, a saarvidéki népszavazás! megelőző napon ül össze

újból a tanács

Genf bői jelentik: A Népszövetség tanácsa 
kedden délután tartotta záróülését. Ezen az ülé­
sen Aloisi, olasz főmegbízott indítványa alap­
ján néhány intézkedést határoztak el a saar­
vidéki népszavazás tekintetében. Megállapítot­
ták a Saar-vidékre kiküldendő rendfenntartó 
fegyveres csapatok létszámát és összeállítását és 
intézkedtek a felmerülő költségek fedezéséről.

Laval, francia külügyminiszter már el is 
utazott Genf bői s visszatért Párizsba.

Az egyik szovjet megbízottat, Rosenbcrq, 
párisi ügyvivőt, a Népszövetség főtitkárának he­
lyettesévé nevezték ki. A főtitkárnak öt helyet-
0 t> ti S <*• 0 «? < •' > '•

lese van s ezek között valamennyi nagyhata­
lom képviselve. Rosenberg a tanács ülésein is­
mételten helyettesítette Litvinovot és bizalmas 
barátsága Benessel figyelmet keltett

A tanács legközelebbi ülését január 12-re. 
a saar-vidéki népszavazást megelőző napra tűz­
te ki.

Laval elutazása, előtt még egyszer találko­
zott Aloisivel, akivel római útját illetően foly­
tatott megbeszélést. A francia delegáció körei­
ben úgy hírlik, hogy Laval római útjára kará­
csony előtt már nem kerül sor.

'AA'-A :v2.

Szent Bernét remetéi a Hímaláián.
Az alpesi Szent Bernat kolostor néhány héttel ezelőtt követségei küldött, Ti botbe . hogy a 
Himaláján egv menedékházat alapítsanak és segítségül legyenek az u ti evei forgalom lebo- 
nvoli fásán ál éppúgy mint otthon, a Szent Barnát kerületben. Képünkön az egyik szerzetes 

tibetiekkel épület fa vásárlása ügyében tárgyal
*»

II

OH

Ön dV2°/o-os 1934, évi országfeilesztési kölcsönkotvényének 
előnyös felhasználásával

gondoskodhatik
családfáról,
anélkül, hogy kölcsönkötvényéről és az abból eredő 
jogokról lemondana.

Készpénzfizetés 
nélkül,

csupán a kölcsönkötvény kamathozadéka ellenében

életbiztosítást kdthet
nálu k Kérjen ezen teljesen u,szerű módozatról sürgő­
sen di.men es es k tee'etséq nélk li tájékoztató* a

PHÖNIX Életbiztosító
Társaságtól.

Vezérüqynökség üradeán 
Str. Gén. Mosoiu 2. Telefon : 7-57. sz.

6.V »•.
ClHV* ló VUhI »* *1**»

Hl

Jhecuotot/c, 
patkvháioó, túl- 
yrtji&ß'hAL a

ejíö£clű6 - jfi&L

Uiabbasi kevesebb kiuta­
sított éti e lett a magyar 

határra
A gyors segélyezésre kétszázezer penge 
gyűlt össze a közönség adó kezesé bél

Szegedről jelentik Kedden este a, jugo­
szláv hatóságok 12 magyar! leltek ál a. határon. 
Ezek legnagyobbrészt gyermekek, akiket, már 
áttett szüleik után küldtek át. Magyarbolynál 
nem történt áttétel. Moh ácsi jelentés szerint, az 
udvari határszakaszon kedden 35 embert tettek 
át magyar területre. .

Sopronból jelentik: A Brenner-bánya. leg­
nagyobbrészt sváb bányászai havi .320 pengőt, 
szavaztak meg a. jugoszláviai menekültek se­
gélyezésére.

Budapestről jelentik. A Mai Nap értesülé­
sé szerint eddig 200.000 pengő gyűlt össze a 
Jugoszláviából kiutasított magyarok felsegé­
lyezésére. A segélyek kiosztásáról szerdán dönt 
a belügyminisztérium. Az említett összeget, a. 
belügyminiszter felhívása után két nap alatt 
adta. össze a közönség a lapok szerkesztőségei­
hez s többnyire mind kis emberek adományai.

Száz vendég szörnyű halála 
egy leégett szállodában

Newyorkból jelentik: A Michigan-államban 
lévő Lansingban kedden tűz, ütött ki a vá.msi 
szállodában. A tűz a lépcsőházban keletkezett 
és rohamosan terjedt, úgyhogy pillanatok alatt, 
lángbaborultak a felső emeletek is. A kétségbe­
esett vendégek a Grand River folyóba ugrál­
tak le az égő szállóból. A folyó végig be van 
fagyva s a jégzajlás következtében teljesen le­
hetetlenné vált a szerencsétlenek menekülése 
A tűztől megriadt emberek így a tűzhalál elől 
a vizbefuláshoz menekültek.

A hatalmas lángokban álló épület oltásá­
nál több tűzoltó is halálos égési sebeket szen­
vedett. A szálló helyen szerda reggelre csak 
füstölgő romhalmaz miradt. kétszáz vendége 
közül pedig száz eltűnt. A vendégek között 
-zámos politikusul#vrit.-takik egy gyűlésre ér­
keztek Lansingba.

A lansingi száltőtűz 40 súlyos sebesültjét 
kórlv n ;> - AiAk. A súlyosan összeégett sebe­
sültek közül harmincán haldokolnak. Miután a 
szállóban ülésezett 50 szenátor és képviselő közül 
eddig senki sem került elő élve, a.zt, hiszik, hogy 
mind az otvenen bennégtek a szállóban.
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A társadalmi fejlődés rendje, 
hiányai és túlzásai

Irta: Pa ál Árpád
I.

Rlfibhi Írásomban egy nép társadalmi
egyensúlyának egészséges, biztos helyezőiét a 
gulaszerü fölépülés alakjához hasonlítottam. 
Persze nem affelp holt piramisokra gondoltam, 
amilyenek az egyiptomi királysírok, hanem 
szerves egymásból növésre, amiben élet van, 
hegyeknek a völgybe lenyúló yizvezetése, s völ­
gyeknek a hegyek talaján föl szivárgó nedv­
keringése. Együtt a folyton megújuló, az egy­
másnak folyton uj termést adó tenyészet. A leg­
felső pont sincs meredek távolságban, hanem 
szelíd lejtősödé.--el közeli környezetre támasz­
kodik. ez a környezet is további kiszélesedéssel 
halad alább. Aztán az alapréteg szintén nem mere­

dekbe kell hogy nyúljon a fölérkezcsért. hanem 
legkisebb növéssel is magasabb talajra hullat­
hat lombot és magot, s ott a magából adott ta­
lajban verhet uj gyökeret.

így az élő priámis nemcsak magasságokban 
nő. hanem szélességek terjedelmében is, s 
minden nagyobb magasság az alap terjedelmé­
nek a nagyobbodásából áll elő és e nagyobbo­
dás .menedékes fölfelé haladásából.

Ez az eleven, önmagából élő és növekvő 
gúla minden népnek bizonyos önálló csoporto­
sulását jelenti, melynek megfelelő alapterületre 
kell támaszkodnia. Az alapterület az illető nép­
nek a földdel, a természettel való közvetlen 
kapcsolódása, az ősfoglalkozások területe. Az 
első nomádkorszakok idején a népek széles ki­
terjedésben helyezkedtek el, hogy minden szük­
ségletükre a különböző vidékek és tájak más­
más termősajátságaiban megkapják a kielégü­
lést. Később a nyerstermények átalakításában 
is szükségleteik uj meg uj kielégítési lehetősé­
geit tudták megtalálni, s igy támadtak az ipari 
munka változatai. Ezek a különböző vidékek 
szerint különböző termeléseket hoztak létre, s 
ezek fölöslegei között a csereforgalom is kifej­
lődött. A csereforgalom ugyanazon nép külön 
böző vidékei között az egymásról való tudó 
mást is fenntartotta és közvetítette, s igy a nép 
közös szellemének a megmaradását is szol­
gálta. Ennek a közös szellemnek a megtartása 
es ápolása mindenünnen közös szükségérzet 
volt, ahol egynyelvűn beszéltek, s az egynyelvcn 
beszélők szellemi cscreforgalmának és össze­
tartásának igy támadt további foglalkozási 
rendje. Az utóbbi foglalkozási rendben persze 
azok tűntek föl. akiknek tehetségük volt a több 
érzésre, több gondolkozásra, vagy egyéb olyan 
kiválóságra, mely csoportos vonzást tud gyako 
rolni.

pontjain, de már az alapréteg további he.=o vi­
dékein egyáltalában semmi nincs az idegen 
érintkezésből. A határvonalakon való átszivur 
géisok kölcsönösen hatni tudnak egymásra, s ez 
a különböző népek egymás melletti elhelyezke­
désének a békére, egymástól vn! > eltérésre való 
törekvését adja. Igen. mert az alaprétegek 
szomszédos érintkezési pontjain csak a löki 
hajszálcsövességenek a természetes közlesi 
módjai vannak meg, a szivárgások, amik csak 
szivárgások és ott az alaprétegek szomszédos 
peremén kölcsönösen el is használódnak. Egy­
mást kiegyenlítik. Bcnnebb, a népé lelek köz­
pontjain tehát zavarólag, idegenszerüleg hatni 
nem' tudnak, s igy békétlenséget föl sem kelt
hétnek. , . ..

Az önmagukban élő, önmagukat eltartó, 
önmagukból magasságokra jutó népek között
— természet szerint — a szomszédos viszonyok 
ellenségesek nem lehetnek. Az úgynevezett 
autarcbiák, amiket mostanában annyira a né­
pek közti ellenségeskedés okozóinak tartanak,
— alapjukban véve a népek egymás közötti vi­
szonyának legjobb rendezői. Az ellenségeskcde- 
sek tulajdonképpeni kezdő oka éppen abban van, 
hosv a népek magasabb foglalkozásai nem 
akartak megelégedni az autarchiával, a maguk 
népterjedelmére korlátozód ássál, hanem átka­
landoztak és áthatoltak más népek alapréte­
gére, s ez alapréteg természetes magából növé­
sét megbontották. E felsőbb rétegekbe be tóduló 
idegenség az. ami az alaprétegek fölfelé fejlő­
désének útját állja, s a társadalmi egyensúly 
létre jövetelét, megakadályozza. Ennek az egyen­
súlytalanságnak az érzése hat vissza nyugtata- 
nitólag, s ebből lesz az ellenséges indulat a né­
pek között. Az egymás melletti el nem férés 
néptudattá növéséből.

Ez a tudat hamis, mert minden nép elférne 
egymás mellett. Akik a tudatot kiérlelik, azok 
nem a népi alapréteg egyszerűségével, hanem a 
magasabb foglalkozások igényességével fogjak 
föl az életet. Tehát a közép és felső társadalmi 
osztályok ez igényessége az, s nem az autar- 
chia. ami a népek közötti ellenséges szellemet 
előidézi. 11a a magasabb társadalmi osztályok 
népükhöz való arányosságra törekszenek, s igy 
visszatérnek a természetes életutra, megelég­
szenek a maguk viszonyaihoz mért életmagas­
lattal, s elfernek a maguk népi alapterületén, 
akkor béke lesz a népek között. Béke le?z 
autarchiával is, sőt éppen az autarchia folytán 
lesz béke.

Hajó fsát és kávét
óhajt vásárolni, akkor ne sajnálja a 
fáradságot, jöjjön el a Sir. Nicolai 
Zsiga (Lukács György-u.) 2-a sz. alá

Csősz József tea- 
és kávéraktárába,

ahol az ünnepekre való tekintettel új­
évig kicsinyben is lehet vásárolni.

Az ilyen kifejlődés az a szerves magából 
növés, mely külső rázkódtatások és megtáma­
dások nélkül okvetlenül létrejön egy népben. 
És ennek a kifejlődésnek egyúttal az a legjcl- 
lemzetesebb sajátsága, hogy ahogyan saját te­
rületéből indul, úgy oda is tér vissza. Magassá­
gai nem kifele hajlanak, hanem befelé, a maga 
fölismert vagy ösztönszerüen érzett központja 
felé. Tehát nem a más nepek felé való átfolyás 
a népélet irányzata, hanem az önmagába hal­
mozódás. Érintkezés csak az alaptant let határ­
vonalai mentén vau. az alaprétegek szomszédos

Gróf Apponyi Albert

Élmények 
és emlékek

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályában.

Ára 200 lei és portó.

Kell tehát népi alapterület, mely elegendő 
legyen az illető nép számára, hogy a természet­
tel kapcsolódhassák, s a földből testi munkával 
kihozhassa a maga megélhetését.

Az orosz népnek Európa egész keleti fele,
5 Ázsia egész északi felerésze jutott elhelyezke­
dési területül. Egy 145 milliós nép 22 millió 
négyzetkilométer területen, vagyis 6 emberre 
jut egy négyzetkilométer. Bizonyára századokra 
szóló elegendőség ez minden jövendő szaporo­
dás számára. Hiszen összehasonlítás végett ér­
demes tudnunk, hogy például az európai 
Angliában 187 emberre, Belgiumban 262 em­
berre, Franciaországban 73 emberre, Német­
országban 133 emberre, Itáliában 130 emberre, 
Magyarországon 85 emberre, Romániában 59 
emberre. Japánban 156 emberre. Cilin ói­
ban 87 emberre, Angolindiában 68 emberre, az 
Északamerikai Egyesült Államokban 12 em­
berre jut egy négyzetkilométer földterület. A 
Knaur-féle 1928. évi ,.Welt-Atlas" adatai.)

Az oroszoknak tehát nemcsak elegendő 
hanem túlságosan is nagy alap területük van, 
amit népi alaprétegeik be se tudnak lepni tel­
jesen. Talán éppen ez okozta, hogy idegen hó­
dító vágyak széles foglalással tódultak be erre 
az alapterületre, s kihasználás alá vették a rit- 
kás c-s vppen azért nem kellő ellenállóképes-

segü népi alapréteggel együtt. Mindig hódítók 
fenyegetése száguldott végig rajta, s igy a népi 
alapréteg kifejteni nem tudta a maga arányos 
középrétegét. Ez a közép rétegű fejlődés nem 
alulról, hanem az idegen bcözönlésii hódítók 
osztályából, fölülről létesített, a katonák és hi­
vatalnokok kasztjának a mesterkélt szaporítá­
saival mesterkélt középosztályt. Ebben a szellemi 
élet is inkább a középeurópai befolyásokból 
táplálkozott a normán, német, balti és svéd ide­
gen beköltözések révén, de ezek a hatások nem 
tudtak az orosz élet belső sajátságává válni. Egye­
dül a görög földről jött vallás tudott az orosz 
néprétegek vérébe és szellemébe átivódni.

A sok idegen hatás azonban együttvéve 
szinte lehetetlenné tette olyan társadalmi kö­
zéposztály 1 ct.rojövetelét. mely a népi alapréteg 
sajátságaiból, az ő szükségletei ön tudatosításá­
ból és szervezéséből, ennek a népi alapréteg­
nek a saját fölfejlődéséből állott volna elő. 
Csak aránytalanul vékony kéreg volt ez a saját 
fejlődési! orosz középosztály. Ez is a nagy orosz 
földnek igen szétszórt távolságain jelentkezett 
a középbirtokosok, s a vidéki kiskereskedők, 
kisiparosok és kishivatalnokok családjaiban.

Az orosz társadalom keresztmetszete tehát 
az, hogy óriási népterületen a földműves népi 
alapréteg kiterjeszkedni se tudott eléggé. Ma­
gassági növése pedig azért nem lehetett, mert 
minden átmenet nélküli hatalmi réteg neheze­
dett reá. Társadalmi alsóosztály középosztály 
nélkül és idegen felsőosztállyal. Bármily széles 
életalapja is volt tehát az orosz népnek, mégse 
tudott társadalmi egyensúlya lenni, hanem 
nagy területén csak szétterült az idegen terhe- 
íődés nyomása alatt.

A bolsevizmus se szabadította föl ez ide­
genség alól. Ez a bolsevizmus csak az előbbi 
hódító réteg helyébe s annak a bürokratizmusa 
és mili tár izmusa helyébe tolt be egy nagy iparo­
sító hódítás céljával eltelt másik idegen réte­
get. Ennek is csak úgy megvan a bürokratiz­
musa és militárizmusa, sőt még kinzóbb és 
mindenbe beavatkozott), mint az előbbi. A ko­
rábbinál még azzal is rosszabb, hogy valóságos 
nemzetközi csődület idegensége van benne, 
mely még azt a vékonykérgü polgári közép- 
osztályt is kiirtotta, mely korábban valami halk 
reményt és lehetőséget jelentett a népi alap­
réteg saját magából való fölfejlődésére. Persze 
a bolsevizmus a volt felsőosztályt is kiirtotta, s 
ami orosz hatás és hajlandóság volt benne, azt 
is. Tévesnek tartom azt a mondást, mely a bol- 
sevizmust orosz terménynek mondja. A nyugat­
európai iparosodás elégedetlenjeinek az eszme­
rendszere, ennek a megtorló és hódító vágya 
vette birtokba az előbbi uralomtól máj amúgy 
is zsibbadtan szétterült népi alapréteget, és 
most egy nagy kísérleti telep talaja ez az alap­
réteg, amire a terménygazdaságból átmenet 
nélkül nehezedik rá a nagygépek üzeme.

Ila ez a gépüzem visszavonul arra a ha­
tárra, hogy csak az orosz népterület autarchia 
jót valósítsa meg, akkor még helyrehozhatja, 
amit az orosz népi alapréteg fölfejlődésének az 
alányomásával végzett. Megindulhat igy valami 
fölszabadulás, amiben a népi alapréteg meg­
kezdheti a magához arányos iparosodást, s a 
csak magát kifejező szellemi életet. De ehhez 
előbb az kell. hogy az orosz nép megszűnjék 
gépmolochok kazánjának a tüzelőanyaga lenni. 
A remény erre abban van meg, hogy ez a népi 
alapréteg megvan, s csak a mesterséges fölül- 
épitnu v idegen rajta.

(Második közlemény következik
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Kénratokat neőrzúnk üteg is nem adunk vissza. 
Csákié válaszbélyeges magún leve.eh re válaszolunk.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
le'í-nté'P szrint: Enyhe, esős idő marad, néhány 
jiri yen tavaszias zápor, sok helyen köd, ólónk
déli szél. .

ZitrisM zárlat. Párizs 20 36 egynegyed, Lon- 
I j'\ I, Xewyork 308 hétnvolcnd, Brüsszel 72.15, 
Mj-znó 2135, Madrid 42.17 fél, Amszterdam 

fél, Berlin 123.95, Bécs 73.30 — schilling 
X03“ prága 12.00 fél, Varsó 58.15, Belgrad 700, 
nucure$ti 305

Az Erdélyi Eriyházmonyei Tanács tgaz-
„atrcénl ülése. Clui (Kolozsvár) Saját tud.
\z Ereié!vi Egyházmegyei Tanács igazgatósági 
jj!£-c kedden reggel kilenc órakor kezdődött, 
E.-óf Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püspök 
elnöksége alatt. Jelen voltak: dr Gyárfás Ele­
mér. Szé'yes Dénes, Hevesi József, Matskdsi 
Pál' cir Betegh Miklós, dr P. Iniets Károly. Ur- 
viánczy Jeromos, gróf Béldy Kálmán, dr Boya 
XlajoC dr P. Jánossy Béla és dr Nayy László, 
é? Wzs-ató tanácsülés mély megilletödéssel 
vcite'tudomásul Lnky Jenő t&rgumuresi (ma- 
rosvá-érhelyi) katolikus főgimnáziumi igazga- 
I-,'hétfőn bekövetkezett halálát és hogy a teme- 
|.;á lv-cldre tűzték ki. Az igazgatótanács ezután 
í'-kolai és gazdasági ügyekkel foglalkozott. Az 
iskola ügyek között megtárgyalták a cetatuiai 
.’dke-’i'iiszegi) katolikus elemi iskola kérdését,

1 melynek épületét a falusi állami tanító és 
9 jegyző karhatalmi segédlettel elvette, azzal az 
indokolással, hogy az iskolaépület a t-elek- 
Hr.vvben a község nevén áll. A tényleges helv- 
zet"az. hogy a község, mint az ottani_ római 
Ho’iku-" egvház.község patrómisa építette az 
j.í.0ia épületét, római katolikus elemi iskola 
*élia;na X püspöki főhatóság mindent meg­
írsz a sérelem orvoslására. Az. igazgatótanács 
,távira!’’pg üdvözölte Cisar érseket, érsek­
ségének tizedik évfordulója alkalmából.

Áthelyezések az erdélyi egyházmegyében 
M a > 1 á t h G. Károlv gróf, erdélyi püspök a kö­
vetkező áthelyezéseket eszközölte: Ferenc! 
Mihály giurgiui (görgényszentimrei) plébánost 
Aninószára helyezte át, plébánosnak, helyébe 
Doczv Gábor btanconi (gödemesterház.l) lel­
készt nevezte ki. Nagy János l»aiúti (eizséhethá- 
nyai) lelkészt thud Éhed) községbe helyezte át 
ugyanilyen minőségben

Schuschnigg csütörtökön rádióbeszédet mond.
Budapestről jelentik: Sehu.,nigg osztrák szövet­
ségi kancellár csütörtökön, 13-án este 22 öra 40 
perckor (itteni időszámítás szerint 11 öra 10 p.) 
a miniszterelnökségi palotából rádióbeszédet 
mond.

Uj vatikáni bélvenet bocsátanak ki. Rendkí­
vüli csemegéről szolgál a vatikáni posta a világ 
bélyeggyűjtőinek. A ne.mzetközi egyház jogi kong­
resszus emlékére újévkor néev egységből álló 
sorozatot bocsát ki, amely — Rafael négy vati­
káni festményének másolata.

Kényszermuokára fognák a néme’ek a dolog- 
tálán csavargókat. Berlinből jelentik: Legköze­
lebb összefogdossák a közveszélyes munkakerü­
lőket s mint a társadalomra veszedelmes eleme­
ket, egyelőre háromhónapi időtartamra, internáló 
táborokban helyezik el. Amennyiben ez alatt az 
idő alatt sem tudják rendes munkára szoktatni 
a csavargókat, továbbra is ott tartják őket, a 
koncentrációs táborokban és még jobban meg­
szigorítják a kénvszermunkát. Az első ilyen 
kényszermunkatábort a bajorországi Dalchaban 
rendezik be, ugyanabban a táborban, ahol az el­
múlt hónapokban a politikai foglyokat őrizték.

értesíti a n. é. vevőközönségét, hogv telje­
sen friss és finom karácsonyi cukor­
kák, csokoládé* és finom bon­
bonok elárus lásat olcsó árak mellett 

megkezdte.
Fióküzlet: Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 6.

Ejtöornyö-gyakorla tollat végeznek a székes- 
egyház tornyáról a krasznojarszki repülőgópve- 
zető iskola növendékei. A vörösek a gyönyörű 
székesegyházat bezáratták és azóta csak mint 
műemléket mutogatják, istentiszteletet nem sza­
bad végezni a templomban. A magas toronyról 
most hetenként kétszer tartanak ejtőernyő-gya- 
korlaiokat.

Anglia se fizet Amerikának. Was­
hingtonból jelentik: Franciaország után most 
már Anglia is közö'te az Egyesült Államok­
kal. hogy a háborús adósságok december iő-iki 
esedéksségét nem fogja megfizetni.'A megfize­
tendő összeg 380 millió dollár.

Templomi viaszgyertyákal
legjobb minőségben készít

Pmeííz utóda
i Oradea, Sir. Alexandri No. 52. (vo.t I eleki-u.i

Japán átveszi Észak-Kina köziqazga- 
tását. (Tokió). S a i t o, washingtoni ja­
pán követ kijelentette, hogy Japán átveszi 
Észak-Kina közigazgatását, mert Kelet-Ázsia 
végső kifejlése szempontjából ezt az e-1 járást 
szükségesnek tartja. Ezen az elhatározáson az 
sem változtat, ha más hatalmak tiltakoznanax 
ellene. A bejelentés Kínában újabb aggodal­
mat keltett Japán jövőbeli tervei tekintetében.

Két horvát terorristát letartóztattak 
Fraciaorszánban. Toulonból jelentik. A 
touloni rendőrség szerdára virradó éjszaka le­
tartóztatta Cmik Mirkó és Jovan Stdiyomcs 
jugoszláv munkásokat. Mindkét, horvát mun­
kás hirtelen elhagyta munkahelyét s egy titok­
zatos felszólításnak engedve, Párizsba akartak 
utazni. A rendőrség azonnal elfogta a horvát 
munkásokat s poggyászukban a marsét 1 let me­
rényletről szóló lapkivágásokat s olvashatatlan 
feljegyzéseket találtak. Az éjszaka folyamán 
leégett az a barakk, amelyben a kot munkás 
lakott. Ezekután nem tartják kizaranak, hogy 
a tüzet bűntársak okozták, hogy ezáltal meg­
semmisítsék a barakkban található okmányo­
kat A Havas hírszolgálati iroda jelentése sze­
rint a munkások tagadják, hogy részük lenne 
a marseil lei merényletben. A Petit Párisién vi­
szont azt írja, hogy a két rnunkás a horvát 
Uetasa-szervezet tagja. A rendőrség mindkettőt 
letartóztatta, mint gyanús elemeket

Hunyadi Ismeretlen levele. Budapestről je­
lentik’ Gábriel Wells, a közismert Amerikában 
élő magyar műgyűjtő, Hunyadi Jánosnak egy 
eddig ismeretlen íevlét ajándékozta a ma~”a.r or- 
szágtryűlési múzeumnak. A Brasov város polgá­
raihoz intézett okirat Clujon 1454. december 27-ón 
kelt és bonne, Hunyadinak, akkor az országos 
jövedelmek főkezelőjének érdekes pénzügyi ren­
delkezései foglaltatnak. A levél dátumából meg­
állapítható Hunyadi életének az eddig ismeret­
len adata, hogy életének utolsóelőtti karácsonyát 
Cluj (Kolozsvár) városában töltötte.

Megtalálták Salamon király feleségének ho­
zományát. Jeruzsálemből jelentik, hogv angol 
régészek Jaffa mellett, Gezerben megtalálták Sa­
lamon király egyik feleségének hozományát. 
Ezen a helyen ugyanis valamikor a kannám ki­
rályi palota, állott, amelyet az egyik fáraó leá­
nyával együtt az akkor még fiatal Salamon ki­
rálynak ajándékozott. A fráaó leányával nem­
csak az egyiptomiak barátságát, biztosította ma­
gának a. király, hanem a kastéllyal Kánaán fon­
tos stratégiai pontját is megszerezte. Négyezer 
évnél idősebb sírokat bontottak ki a tudósok, 
magtaláltak a kincses kamrát, sok értékes arany 
és ezüst-ékszerrel.

Zimbawhe arany jogarának titka. Dél-Afriká - 
ban a. délrhodesiai Zimbawhe környékén, a. Lim­
popo-folvó partján már évekkel ezelőtt, romokat 
és régi ékszereket találtak. Néhány héttel ezelőtt 
az eddiginél sokkal gazdagabb leletek vonták 
magukra, a tudósok figyelmét. Ezek közti 1 a leg­
fontosabb egy ismeretlen állat képével díszített 
szinarany jogar, amelynek gombja nem kevesebb, 
mint tizenegy centiméter átmérőjű. A jogar dí­
szítése és készítési módja valószínűleg fényt fog 
vetni arra a titokra, amely a délhrodesiai kultú­
ra letűnt idejét fedi. Különféle elméitek igyekez­
tek eddig megoldani a problémát, egyesek arab, 
mások szemita, vagy különféle néger törzsek év­
százados kultúráját sejtik a ma még titokzatos 
zimbawhei leletekben.

A bolgár király kitüntette a magyar
FajtótönBköt. Budapestről jelentik: Dr
Antal István miniszterelnökségi sajtófőnöknek 
Boris bolgár király a bolgár Szt. Sándor-rend 
parancsnoki keresztjét adományozta.

Újabb nyelvvizsgára rendelték a ktiküUoi 
tanítókat. Diciosanmartiu. (Dicsoszentmatron). 
Saját tud. A nyáron nyelvvizsgát tett magyar a- 
UKÓkat hétfőn a blaji (balázsfalvt) tanfc ugyelő- 
■ség. hivatkozva a miniszter rendeletére, fexhlvta. 
hotiy december 14-én reggel 8 órakor a ti 1 cím 

v^-ntn:. iftoni) állami ti mi iskolában tai- 
t.ndó nvelw:zfgán jelenjenek meg. A rendelet 
anal a-lie met len ebben érintette a tanitonai. 

mert a 7 augusztusban megtartott vizsgákat a. 
ívni. -tér annakidején kifejezetten utolso nyelv- 
’ gának nevezte. A rendelet nem említi, hoc> 
XikVott, müven tárgyakból kell vizsgázniok,
- mi azt. hogv Írásbeli vizsgára is kell-e államok. 
A víz,vára hívottak közt a román nyelvet tokéle- 
’ -tt! beszélő állami és hitvallásos iskolai tarotok 

vannak, akiknek a nyáron nem kellett v zs- 
--a-.iüok, de olvanok is, akik a nyáron is viz> 
eaztok. Az 1927 után végzetteket is vizsgára ren­
ded ék

A szülői gondatlanságnak két gyerek esett
áldozatni. Bucuresti. Saját tud. Csemovitzban 
Clara Asondin nevű varrónő, miután munkába 
ment, két 2 és 4 éves gyermekét otthonhagyta aT- 
ágyhan. A játszadozó gyermekek lerántották a 
Párnák közé az égő petróleumlámpát s meggyül' 
az ágy, majd az egész szoba. A gyermekek c. 
Mm menekülhettek, mert az ajtó rájuk volt zár­
va- Mindkettő szénné égett

BeteUeozett a szovjet Ínyenceinek. London­
ból jelentik: A szovjetkormány feloszlatta az
ugynevzett Torgsin-üzlteket, ahol az Oroszor­
szágban ritka finomabb élelmiszereket, nyalánk- 
sámnkat és fényűzés! cikkeket árusították, kizá­
rólag ara n vért ezüstért, vagy drágakövekért A 
szovjet ilyen eszközökkel Igyekezett az egykori 
arisztokrácia és polgárság drágaságait re tekük 
bői előcsalni. Miután a kincsek forrása végleg ki 
merült, a Torgsin-üzletek létalapja is megszűnt.

Elitéit szeszcsempészek. Kassáról jelentik: A 
kárpátaljai szeszcsempészek ügyében kedden hir­
detett Ítéletet a kassai kerületi bíróság. A vád­
lottak román területről nagymennyiségű szeszt 
csempésztek Munkácsra és Beregszászra. A bí­
róság Bernstein Hrmnn munkácsi lakost 72 ezer 
ceebkoro-na pénzbüntetésre, behajthatatlanság 
esetén 6 hónapi börtönre, Steinberger Abraha.m 
beregszászi lakost 88 ezer koronára, illetőleg hat­
hónapi elzárásra, Fábián László őrsi fuvarost 16 
ezer korona pénzbüntetésre Ítélte. A többi vád­
lottat felmentette a bíróság. Rövidesen egy má­
sik szeszcsempészési ügy tárgyalását kezdi meg 
a bíróság. Ennek az ügynek 36 vádlottja van.

Miklós herceg. Martna hercegnő édes- 
atyja.

a nvsmirorszáid monarchisztikus mozgalmak- f/SÄ» -Ml K»“' ho$, . kJ- 
rálvi trónra minden valószínűig szermt Mik íJs' herceget, György angol herceg feleségének 

apját fogják ültetni.

Százkét Mister Jones egy gőzösön. Londonból 
jelentik: Az Orduna nevű gőzösön, amely Liver­
poolból utazásra a spanyol és az északafrikai vi 
zekrf» ment., nc.m kevesebb, mint szá.zkbt. Mister 
Jones nevű névrokon találkozott. Ugyanazon a 
hajón utazott hatvannyolc Mister Williams, míg 
a Thomas név aránylag erősen lemaradt a. ver­
senyben, mert csak ötvenhárom utas viselte. 
Minthoey ezenkívül a kersztnevk is igen sokszor 
ürköztek — természetesen Charlie és Tommy 
volt. a mai divatnak megfelelően a legtöbb — a 
hajón lé.vő postahivatalnak rengeteg tobbletmun 
háj a volt. nem szólva arról, hogy sokszor hosszas 
vita előzte meg az azonos vezeték- és keresztne­
vek részvételével annak eldöntését, melyik Lvél 
kit. i'let mse és még igv is nem egyszer levéltit- 
kT-k megsértésére, levelek illetéktelen elolvasásá­
ra került sor.

A katonai igazolványok láttamozása ZölSun 
(Zilahon) az 1934-35. évre a következő sorrend­
ben történik: December 14-én az 190,—1916-ig. 
december 15-én 1017-1923-ig, december 16-án
1CJOJ._1929-ig, december 17-én 1930—-31-tki kor­
osztályok igazolványait láttnmnzzák. A láttamoz­
tat ás elmulasztása súlyos büntetést von maga 
után.

w
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Papi jubileum. Sighet. (Maramarossziget . 
Sniát tud. Rensőséges ünnepségek keretiben ün­
nepelte Siphet Máramarosazipot) rcformátussá- 
p.i I' a p p József református lelkész 2ü éves pa­
pi jubileumát. Az ünnepség ünnepi istentiszte­
letből, díszközgyűlésből és este szeretetvendeg- 
íK-pből állott, amelynek tiszta jövedelmét a sze­
gény gyermekek karácsonyi felruházására for­
dítják.

Halálra gázolta etiy autó Bucurestl- 
ben Soutzo herceqnöt. Bucuresti. Saját 
tud. Szerdán délelőtt ti Calea Victőrien, a kirá­
lyi palota előtt egy gyorsan hajtó autó elütötte 
Soutzo hercegnőt.' aki bordatörést és^ súlyos 
belső sérüléseket szenvedett és nemsokára meg­
halt. Az autó sofőrjét letartóztatták.

* Arcbőre gondos ápolást igényel! Földes- 
féle Margit Creme mindennapos használata biz­
tos védelem a változó időjárás ellen.

Róth bankigazgató a törvényszék előtt. Sut- 
toar. (Szatmári. Saját tud. Amint már jelentet­
tük. a sőt mari (szatmári) törvényszék kedden 
kezdte tárgyalni Róth Lajos itteni bankigazga­
tó bünperét, aki ellen sikkasztás és ötvennégy 
rendbeli csalás címén emelt vádat az ügyészség. 
Róth Lajos régebben a Leszámítoló Bank igaz­
gatója volt. majd 1921-ben saját vállalkozásában 
megalapította a Róth-bankházat. Róth nyolcszáz­
ezer leijei kezdett s ezt az összeget egv társa 
kétszázezerrel pótolta ki egymillióra. Hogy ezt az 
alapot növelje, 1929-ben csak úgy alkalmazta a 
bank tisztviselőit, ha azok nagyobb összegű kau­
ciót. tettek le. Róth azt hangoztatta a bíróság 
előtt, hogy ezek nem óvadékok voltak, hanem be­
tétek címén vette át s azokért 12 százalék kama­
tot fizetett. Kábán Márton könyvelő, aki 300 ezer 
lei kauciót fizetett, nem volt olyan állásban, 
hegy kaució vált volna szükségessé. Mevza Kál­
mán 250 ezer leit adott Róthnnk, amelyet később 
320 ezerre növelt. Kínál Géza 230 ezer leit adott a 
bankháznak kaució címén. Már 1931 tavaszán 
látták a tisztviselők, hogy a bankház nehézsé­
gekkel küzd. Róth Lajos igazgató minden eset­
ben megnyugtató választ adott, ami nem elégí­
tette ki a" tisztviselőket. Merza Kálmán kilépé­
sét határozta el, azonban Róth igazgató nem en­
gedte. Egy év múlva, 1932 március elején aztán 
tömegesen feljelentették Róthot óvadék sikkasztás 
miatt. Rövidesen ötvennégyre szaporodott a csa­
lás címén tett feljelentések száma. Róth Lajost 
letartóztatták, a vizsgálat levezetése után szá­
ll Habra helyezők. Ezután több ügyét rendezte 
és a feljelentések egyrészét visszavonták. A vád­
irat egyik pontja szerint Róth váltókat jogtala­
nul perelt továbbá dollárt, pengőt, csehkoronát 
vett át többektől, hogy azokat idegen országokba 
utalja, de nem kapták meg az átutalásra kapott 
nenzüket. A tárgyalás napokig fog tartani.

Az angliai Gunard Line uj hajóóriása.
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Alis? bocsátották vízre az utóbbi idők legna­
gyobb hajóóriúsát. az tin diai Glasgow hajó­
dokkjában újabb óriáshajón dolgoznak, amely- 
r,rk méreteivel az angolok bámulatba akarják 
eüeni ti világot. Llz az uj óceán járó tizenhat 
méterrel lesz hosszabb a világ eddigi legna­

gyobb hajójánál.

Karácsonyi 
könyvvásár

Elbeszélések és regények 
a nagyobb ifjúság számára:

S. Bokor Malvin: ÁRPÁDVÉR,
történelmi regény. ISO oldal. Egész
vászonkötésben................................... lei.

S. Bokor Malvin: AZ UTOLSÓ ÁRPÁD. 
Történelmi regény. J.aschik Almos 
hávomszinnvomnsu boríték képé­
vel. 221 oldat, Diszkötésbcn . . 125 let,

Ch. Dickens: A PUSZTA. HÁZ.
Regénv. 38S oldal. Fűzve .... 125 lei. 

Ch. Dickens: NICKLEBY MIKLÓS ÉLETE 
ÉS VISZONTAGSÁGAI.
Regénv. II. kiadás. 232 oldal. Kót- 
Y0 '....................................................... 115 lei

Ch. Dickens: DOMBÉI ÉS FIA.
Regénv Sávoly Dezső illusztrációi­
val. 3<50 oldal. Kötve.........................155 le1.

Dr Hám: IFJÚ SZENTEK ÉLETE.
Horn Antal rajzaival és négy szili­
ben nyomott borítékkal. Ili oldal.
Díszes vászon kötésben .... 105 lei.

M. Eyth: KÜZDELEM A PIRAMISÉRT.
Kalandos regénv 357 oldal. Kötve 12> lei. 

Migcnd: A SAO-MATTÍEUSI REMETE.
192 oldal. Kötve • • ■ . ' '

Rubanescu: KRISZTUS-LuGENDÁK.
111. kiadás. 141 oldal, kötve ... 95 lei. 

Sienkicvi.cz: QUO VADIS?
Az ifjúság számára átdolgozott ki­
adás. 318 'oldal. Fűzve.................... 110 lei.
Kötve....................................................... **® I®*1

Spillmann: BÁTRAN ÉS HÍVEN.
Történelmi regény a francia for­
radalom korából. 328 oldal fűzve 110 lei.
Kötve.................................................._ lei

Spillmann: EGT KIRÁLYNÉ ÉLETÉÉRT. 
Történelmi regény a francia for­
radalom korából. 328 oldal. Fűzve 110 lei.
Kötve ... .................... 1*5 *e'-

Székely: KRISZTUS APRÓDJAI.
Ifjúsági regény a gyermek keresz­

teshadiárat korából. 208 oldal.
Kötve ......................................... 125

Tarczai: MARGIT-LEGENDÁK.
Kötve .................................................... 125 lei.

C. M. és A. M. Williamson: AZ ARANY CSÖND. 
Regény. 269 oldal.
Fűzve ...................................................... 9® }eí‘
Kötve.......................................................... U® lei-

Kapható könyvosztályunknál.

Nemcsak a mesében, hanem Perzsiában is él 
egy „óriás“. A bécsi orvosi társaságban F u c hs 
Adalbert dr orvostanár beszámolt keleti utazásá­
ról és elmondotta, hogy Perzsiában találkozott 
egy óriással, aki nyilván a világ legnagyobb em­
bere. Az óriás perzsa három méter és húsz centi 
méter magas, testsúlya 200 kiló es mindössze 20 
éves. Az óriás eleinte normálisan fejlődött, később 
azonban végtagjai nem fejlődtek olyan arány­
ban. mint többi testrésze, úgyhogy a hatalmas 
ember csak nehezen tud mozogni. Tanúja volt 
annak, hogy az óriást, e me löd a nival emelték be 
egy hajóra. Az orvostanár fényképeket is muta-

Morfiumcsempészeket lepleztek le 
Budapesten. Búd apósról jelentik: Kedden 
az esti órákban nagyarányú kábítószer csempé­
szést leplezett le a budapesti rendőrség. A de­
tektívek rajtaütés-zenien megleptek ezv há­
romtagú társaságot, akiknél 3 ezer adag mor­
fiumot találtak. A zelfogatás a nyílt utcán tör­
tént. abban a pillanatban, amikor _ éppen szét 
akarták osztani a dózisokat ez utcán lebzselő 
kokain- és morfium-üzéreknek. A három csem­
pész azt állítja, hogy a morfiumot egy nagy 
ládában találták egy gyógyszertár pincéjében. 
A rendőrség azonban azt hiszi, hogy sikerült a 
nyomára jutni annak a bandának, amely az 
utóbbi időben nagymennyiségű kábítószerrel 
árasztotta el Budapestet.

Nyelvvizsga eredmények. Sighet. Maratna- 
rossziget). Saját lúd. Az itteni tanfelügyelőségre 
is megérkezett az augusztusi tanítói nyelvvizsgák 
eredménye. Sikeresen vizsgáztak: Antal M.
1.vauséin. Lnusinszky M. Margit szerzetes tanító­
nők a zárdában. Rvncz Ilona katolikus tanítónő 
Bocitjoul-Mare Nagybocskó). Bilkoy Gizella re­
formátus tanítónő Siphet (Máramarossziget) és 
Harmat Ilona izraelita tanítónő Sighet (Mára- 
maros.sT.igei A többi 5 tanító és tanítónő elbu­
kott. A inaramuresi állami iskoláknál szolgála­
tot teljesítő tanítói kar 31 tagja közül csak kettő 
nem felelt meg a követelményeknek, a többi át­
ment a nyelvvizsgán.

Jósé laUIs Tejada 
Sorzanó

Bolivia uj elnöke. Sa­
lamanca utóda. A 

Gran -(Ihaco mellett 
harcok c ideiglene­
sen elfojtott zavargá­
sok miatt, illetékes 
körök véleménye sze­
rint Sorzanó elnök­
sége sem lesz tartós.

Finnország függetlenségének emlékünnepe.
December hatodiké a finn történelem legnagyobb 
napja, 1917-ben, ezen a napon mondotta ki Finn­
ország akkori miniszterelnöke, a mostani közhír- 
sasági elnök Finnország függetlenségét. A múlt 
század utolsó éveitől fogva kemény harcot vivőit 
Finnország az oroszok elnyomó hatalma eilen. 
A világháború fellángolásakor mgértették a 
finnek,1 hogy végre elérkezett az alkalom, hogy 
kivívják önállóságukat. Hadsereget teremtettek, 
5000 fiatal fiun szökött át a németekhez, hogy ott 
katonai kiképzésben részé üljenek. 1918-ban 
Finnország elkeseredett küzdelmet vívott a nem­
rég megszerzett szabadság védelméért. És Finn­
ország győzött. Az oroszok elleni harc az 1919-iki 
tartui békével fejeződött be és ezzel megindult a 
finn nemzet fejlődése.

Sakkverseny rádión keresztül. A világ legkü­
lönösebb sakkversenyét rendezi meg a télen két 
orosz tudóscsoport. X bajnokságot az északi sark­
vidéken bonyolítják le. Fz lesz az egyetlen szó­
rakozása a két csoportnak, amely expedíción van 
az egyik a szibériai Dickson-szigeten, a másik a 
Cseljuszkin-fokon berendezett meteorológiai ál­
lomáson telel át. Háromezer kilométer választja 
cl egymástól az övök jég világának ezt a kot 
pontját, ez azonban nem akadályozhatja meg a 
tudósokat abban, hogy izgalmas sakkversenye­
ket rádió segélyével lebonyolítsanak.

Eltávolítja a hatosáéi a nékműnelyck- 
höl a nem szakmabeli iparosscíjécleket.
Oradea (Nagyvárad;. A munkaügyi m«Rektorá­
tushoz az utóbbi hetekben számos feljelentés 
érkezett, hogy több pékműhelyben nem dol­
goztatnak szakképzett segédekkel. A munka­
ügyi inspektorátus vizsgálatot rendejt ei. Egy­
ben figyelmeztette a munkaadó iparosokat, 
hogy ezeket a szakmainélküli alkalmazottaikat 
záros határidőn belül bocsássák el. Mivel a 
pékmesterek ennek a rendeletnek nem tettek 
eleget, az inspektorátus most elhatározta, hogy 
erőszakkal is ki fogja emelni a pékműhelyek­
ből a szakmtinélküli alkalmazottakat, a pékek 
ellen pedig a legszigorúbb eljárást indítja meg.

Adományok. „A szenvedés mélységéből'1 el- 
mü cikkünkre a fakereskedö nyomorgó családja 
részére az alábbi adományok érkeztek: Ismeret­
len adokozótól egy csomag fehérnemű cs vászon- 
darab. X. X. 100. Isten nevében 100 lei, Schmiet 
Erzsébet, Cáréi (Nagykároly) a Boldogsága? Szűz 
Mária tiszteletére 100, Szentirmai Adélé Biled 
80, Buclur .1. Biled 10, Sehe ti Eta Gepiu (Gyapjú, 
50, X. X. Ti pari (Szapáryliget) 150, X. X. Szent 
Antal nevében 100 lei. Az összegeket eljuttattuk 
rendeltetési helyükre.
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A spanyol köztársasági elnök iestorsege-
nek művészi veretű uj sisakja.



Erdély' Lapok

‘Kőzetednek a karácsonyi ünnepeli...

Már minden házban megkezdődtek a 
nagy előkészületek...

MILYEN kellemes meglepetés lenne, ha a karácsonyi ünne­
pekre milliomos lenne Önből ! December 15-én, tehát 10 

nappal karácsony előtt van az Állami Sorsjáték második osztályá­
nak a húzása. Ezen alkalommal a játékosok között újabb 
milliókat osztanak szét. 6 EGYEN KENI EGY MILLIÓS es szá­
mos más nagy összegű nyeremény fogja annyi ember szerencsé­
jét biztosítani. Miért ne legyen ön is azok között, akik a 
karácsonyi ünnepeket boldogan ünneplikP játszón az Állami 
Sorsjátékon, amely 200 lei-ért, milliomossá teheti Önt.
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Vásároljon a 2-ik osztályra sorsjegyet és siessen megújítani sorsjegyét ideieben i §3

Bonca Iliescu S. A. Cl ujj íöeiáTHStté |
Képviselet: Oradea, Dúl. Regele Ferdinand 11. _____________ ||

« Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj és
az epputak bántalmai, gyomor- és bélhurut, 
arany eres bajok és a végbél megbetegedései ese­
tén a természetes „Ferenc József“ keserűviz 
gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek 
pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
hogy a Ferenc József viz használata a bélműkö- 
dést kitünően szabályozza és erélyes elvonó ha- 
(ása következtében soványitó kúrákra is igen al­
kalmas.

Ill- evf•, 265. sz. — Csütörtök, 1934. december 13.

A ráhlmlátozások
száma iüzemhárom év
fíZaii száz százalékkal 

emelkedett
Budapestről jelentik: Barabás József dr, 

belügyminiszteri osztályfőnök, a minisztérium 
közegészségügyi osztályának vezetője, érdekes 
tanulmányt irt a rákos megbetegedésekről a 
népegészségügy egyik utóbbi számában, ami 
különlenyomatban is megjelent. Mindenekelőtt 
megállapítja a kitűnő szerző, hogy a megbete­
gedések. illetve halálozások számának mai 41- 
Ima mellett a rákról, mini -népbetegségről és 
pedig sült/os népbetegségről kell nálunk be­
szélni. Majd kórházaink három évi rákstatisz- 
■ kápa alapján foglalkozik behatóan a kérdéssel 
és megdöbbentő eredményekhez jut. el.

Mindenekelőtt, megállapítja, hogy a rákba- 
tálozás 1919 óta evről-évre szaporodik, 1931-ig, 
vagyis 13 év alatt 4632-ről 8581-re emelkedett., 
tehát közei iOO százalékkal szökött fel. Valószí­
nű azonban, hogy jóval több a rákban elhaltak 
-./.ama, mint azt a hivatalos statisztika mutat­
ja. mert, az összes elhaltaknak nagyobb száza- 
tékát nem kezelte orvos és a halálokat sem or- 
Yos-haloükérn állapította meg.

A kórházi rákbetegek statisztikájából meg­
állapítható, hogy a rákos betegek nagyszám­
ban keresik fel a kórházakat, de az ország rák­
halandóságából következtetve, sokkal nagyobb 
azoknak a száma, akik nem mentek kórházba.
A rák nem lévén bejelentésre kötelezett beteg­
ség, száma csak empirikus számítások alapján 
állapítható meg. A statisztika szerint a nők na­
gyabb számban betegszenek meg rákban, mint 
a férfiak. A betegek életkorát illetőleg az a ta­
pasztalat, hogy 15-ik életévig a rák csak elvétve 
fordul elő. 45-ik életévig is elég ritka. Leggya­
koribb a 45—70 ével:, közt, erre esik a betegsé­
gek 67 százaléka. Hetven óven túl csökken a 
megbetegedések száma.

Férfiaknál a gyomor- és az ajak-rák, nőknél 
pedig a méh-, gyomor- és az emlőrák a leggya­
koribb. Megdöbbenéssel állapítja meg a szerző, 
hogy a rák majdnem feleannyi áldozatot szed, 
mint a tüdővész. Ugyanilyen ijesztő adat birto­
kába jutunk, ha a fertőző betegségekben el­
hunytakkal hasonlítjuk össze a rákban elhalta­
kat, Kiderül, hogy az összes fertőző betegségek 
alig szednek több áldozatot, mint a rák.

A rák elleni küzdelemnek még a kezdet 
kezdetén, ha állunk. Még azt sem tudjuk pon­
tosan, hány rákbeteg van az országban, mert a 
betegek nagy része nem megy kórházba. A 
megfelelő védekezést- illetőleg elkerülhetetlen, 
hogy a rákbetegek legalább ötévenként össze- 
iral.hr sanak. vagy még helyesebb volna a be- 
.aleütési kötelezettség és nyilvántartás vezetése 
kellő diszkréció melleit. Ezzel egyidejűleg meg 
kellene tenni a második lépést is Nagyszabású 
propagandával fel kellene világosítani a népet 
mindenütt egész Európában.

5wdz&$®é8t mentek:

U. I. Az a felhívásunk, hogy a kéziratokat 
karácsonyi számunkra előember 18-ig kértük he, 
i'iiiifJcn munkatársunktól, nemcsak a rendes tu- 
dósitóinknak szól, hanem mindenkinek, aki e’be- 
Szüést, verset, vagy bármely másfajta Írásművet 
11 kar karácsonyi mellékletünkbe küldeni s így 
toviui'-zv:csen Önnek is. A 18-iki dátumhoz nem 
lei ijivo vkodunk, ti; nem az újság technikai elő­
állítása követeli meg. ív, gondoljon arra is. hogy 
a munkát még át i, keli 'olvasni, be is kell osz­
tani s írj már a lap mellékletét kiszedték, lehe­
tetlenség ae ua munkaiéi elhelyezim

Gyógyító szérum
Határozottan komoly és biztató kilátások 

nyílnak meg a krónikus kifáradástól kiűzött 
kulturvilág előtt, A tudományos kutatás nagy­
szerű eredményei oda vezettek, hogy maholnap 
egyrészt a legnagyobb megerőltetéseket fárad­
ság nélkül fogja az ember elviselhetni, másrészt 
agyonbajszolt, túl fáradt és túl ingerelt kulturvi- 
1 águnk talán majd üdüléshez juthat

Az elfáradásnak, valamint bizonyos fárad­
ság] állapotoknak a mecszüntetése ma — lehet­
séges. Egyelőre azonban még folynak az ezirá- 
nyu kísérletek. A lényegről dióhéjban számolha­
tunk csak be s ez a következő:

Kifárasztott állatok izmaiból előállították azt 
a terméket, amely a fáradságot előidézi. Ez egy 
fohérjeszerü, könnyen bomló, koserüizű anyag, 
pihent állatba fecskendezve kimerültséget ered­
ményez. Lovakon sikerült a fáradási anyagok el­
lenmérgét, a szokott módon fokozatos befecsken­
dezéssel kitermelni s ennek az ani itoxinnnk az 
a különösen értékes sajátsága van, hogy oltás 
helyett külön hevévé, sőt. beléhgezvo is kifejti 

Úribban kísérteik ennem eiu mkalaterem-

a fáradtság ellen
bon .szétboritolták ezt. a fáradság! ellenmérget s 
utána a gyermekek felfrissülését szem szerűen 
is meg lehetett állapítani.

Hogy ez az anyag mennyire bevált, azt sok 
kísérlet igazolja. Ilyen többek között az is, hogy 
egy ferde helyzetű forgó korongra bocsátják rá 
az ellenméreggel beoltott patkányt, esetleg ku­
tyát, ahol azután napokig futkos az állat anél­
kül, hagy kifáradna.

Fölmerül az a kérdés, hogy miért nem -sem­
legesíti, vagy teszi valamiképpen ártalmatlanná 
maga a test a fárad ást előidéző anyagokat. Min­
den valószínűség szerint cselekszi is ezt a szer­
vezet. de az ellenméreg mennyisége igen cse­
kély. Ezt akarják — mint láttuk sikerrel — pó­
tolni a mesterségesen kitermelt ellenméreggel.

Ha a f álad ás elleni anyag bekerül a közhasz­
nálatba, akkor igazán óriási perspektívák tárul­
nak az ember elé, hiszen egy üveg ilyen anyag­
gal a mellényzsebben minden megpróbáltatáson, 
minden akadályon áttör és olyan célokat valódit 
meg. amikre az idő s az erők hiánya miatt gon­
dolni be mert-
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KÖZGAZDASÁG
Készül o telepítési törvény 

Magyarországon
Budap; --‘vö! jelentik: Nine.- súlyosabb, kor- 

s-rruhb k-'rdes ma azokban az országokban, 
ahol még mindig fölös sz tmmal vannak óriási 

-je,l-i mezőgazda savi nagybirtokok, —
; . i ,, építés. Általános szociális igények es
m'mvr.poülikai. fajvedelmi érdekek egyformán 
Parancsolják, hogy az egy kézben vagy egy csa­
lád birtokában levő több tizezerholdas hitbizo- 
mányi <s szabad birtokokból ki kell elegitem 
minik a nehány százezer földnélküli mező- 

munkásnak és törpebirtokosnak igv-
i V akik meglevő földjeiken megélhet st nem 
♦ Márnák. Magyarországon mar több mint nz 
eve ti íren tartják ezt a gondolatot, s ha eddig 
konkn-t eredmények m in is igazoljuk a végzett 
munkát, ez nem annyira a belátás hiányának, 
mint inkább annak tudható be, hogy egy ilyen 
f r :■ r/os jelentőségű s a gazdasági < Irtot, ponti 

. , pénzügyi vonatkozásainál fogva igen 
súlyosan belevágó probléma sikeres megoldása 
nagy körültekintést és alapos megfontolást
igényelMost azonban már - amint hírlik — el- 
j észtiit a ti lepitési törv inyte rvezet s remelbpto, 
hogy 3v: 1 időn belül a parlament elé korul.

V törvényjavaslat mindenek előtt m egal la­
pítja azt, hogy földet vagy íölclkiegészitest első 
sorban azok kapnak, akik valamelyes tőivel 
é5 .. ; lasági berendezéssel unr rendelkeznek.
\ teli'-en va-trvontalanok csak annyiban re- 

'■zc-"1 ihetn, k ' birtokjuttatásban, amennyiben 
ezt részükre a költségvetésbe évenként erre a 
, ha beállított összeg megengedi.

Hogy a nemzet gazdasági élete a telepites- 
si'l járó s átmenetileg el nem kcrii.hcdő kisebb 
fokú bénulást súlyosan meg ne szenvedje, 
tervbevelivk. hogy évenként csal; korlátolt 
számú telepítés! bonyolítsanak le. A miniszter- 
tanácsnak jogkörébe lesz utalva annak meg­
él laoiíá.-a is. hogy melyik nagybirtokból nieuj- 
nvií vehetnek el telepítési colokra. Vgy tudjuk.
],o-rv a lévai- I határ, amelyből már telepeivel 
]f tesiteni nem lehet. 500 hold lesz. A felső ha­
tárt valószínűleg a helyi körülmények s az or­
szág közgazdasági érdekei fogják megszabni. _ 

Egy-egy telepes annyi föl/let fog kapni, 
amennyiből magát >'s családját tisztességesen el 
tudja tartan;, anélkül, hogy bérmunkát is kel­

kokról tehát nem lehet szó.
.4 juttatott föld niegsznhott árál a telepes 

a régi birtokosnak természetesen megtéríteni 
tartozik. Hegy mikor és milyen részletekben, 
az még nem került nyilvánosságra. Tény azon­
ban az. hogy az állam ehhez a megtérítéshez 
ragaszkodni fog és ezért az állam a régi tulaj 
donosokkal szemben kezességet is vallat.

A telepeseket az állam kezdetben külön­
féle kedvezményekben fogja részesíteni. Építési 
segélyt, kapnak elsősorban, hogy hajlékuk le­
gyen. Adókedvezményben is részesülni fognak 
és — amint az Uj Nemzedék jól informált hely­
ről értesült — a telepesek részére külön ter­
ményértékesítési szerevet is fognak, létesíteni.

Egy másik, igen üdvös rendelkezése a tör­
vénytervezetnek. hogy a telepes birtokok meg­
terhelését és átruházását is erősen korlátozni 
fogják, nehogy a juttatott föld ismét olyan ke­
zekben halmozódjék fel. amelyekben a nemzet 
népvédelempolitikai érdeke nem látja szívesen 
a nagyobb mérvű földtulajdont.

Bizonyára sok kisebb változáson fog még 
keresztül menni ez a javaslat, amíg törvény 
lesz belőle s a parlamentben és azon kivid nagy 
harc fog lezajlani az érdekelt körök között, 
annyit azonban már most biztosnak lehet te­
kinteni. hogy a nép legszélesebb rétégéinél 
igazi örömére a magyar kormány végre cselek 
vőleg is kézbeveszi a nemzet eme legsúlyosabb, 
legszükségesebb s legégetőbb problémáját.
------------------ — I I I" HM --------
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Egy kiló csokoládé 60 lei. Egy kg. tunk r-okn. 
Iádé 64 lei. 1 kg. Stollwerck csokoládé 72 lei. 
1 kg. mazsola 68 lei. 1 kg. kakaó 56 lei. 1 kg. 
dióból 45—48—50 lei. Tortalap 12—14—16 lei. 
1 k'Á darált mák 18—20, darálatlan 16 lei. 
1 kg bánáti rétes liszt 7.50. 1 liter tearum 56—
58 ° iei, _ Egv liter kitűnő likőr 56—
58 lej. — Szardínia doboza 14—15—18-29 lei. 
1 liter bor rizling 16, del a varé 20, rajnai 24, 
rötender 28, extra vörös 30 lei. — Egy kilo 
akácméz 32 lei. 1 kiló narancs 32—34, 1 kg. 
kockacukor 24, kristály 22, por 23 lei, fiiszer- 
bcvásárlásmii. Valódi szegedi paprika próba- 
csomag 14 lei. — Friss szaloncukorkáim 35 es 
38 leitől. 140 darab friss csodaszép karácsonyi 
vegyes coi’-rtio, amely egy lenes fái a o,ég, 1 

doboz 85—90 és 100 lei. 
AS2ÓD1NÁL, Sas-palota.
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Xprobirdeiesek dija azavankint 3 lei, vastag,mb 
Bettivel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel, 
(Az állástkeresőknck 33 százalék kedvezmény),

Cim a kiadóban 10 lei
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Az eciviipomi kiró ív arany sei lene.
Egyiptom királya a kénünkön Ti thai; .. ara'i Ni­
geri tűz ti ' i! « a 11:1 '■ '■e ! ' plakát versi nyro. A ?< ’
í n"í'-1 -zármPZ'.-u Jupp Wicrtz nyeri, meg 
'h7 oberaminergaui ünnepi jalekcmro! k.-zi.ct, 

plakát javak

Kiadja az Erdélyi Lapuk Lapkiadó Lv.

Engedélyezték a denaturált szeszt az iparo­
soknak Maramures (Máramaros) megyében.
Sighct. (Máramarossziget). Saját tud. Beszámol­
tunk arról, hogy Mara mures megye területén a 
minisizterium beszüntette a denaturált szesz áru­
sítását,, mivel a falusi lakosság italnak használ­
ta fel és igy a tiszta szesz fogyasztás a minimum­
ra engedélyezzenek részükre denaturált szeszt, 
dúltak a. pénzügy igazgat ósághoz. hogy ipari cél­
ra engedélyezzünk részükre denaturált szeszt, 
mivel a tiszta szesszel járó kiadásokat nem bír­
ják. Az iparosság kérését a minisztérium jóvá­
hagyta és igy az iparosok ipari célokra bizonyos 
mennyiségű denaturált szeszt vásárolhatnak.

Leszállítja a timisoarai (temesvári) 
ipartestület a költségvetését. Timisoara
(Temesvár). Saját tud. Az ipartestület rendkí­
vüli közgyűlést hivott egybe, amelyet azonban 
jövő vasárnapra kellett el hal asztalira. Az
alapszabályok értelmében ugyanis mintegy 
háromszáz tagnak kei! megjelennie, hogy a 
közgyűlés határozatképes legyen és sokkal ke­
vesebben jelentek még. Vasárnap a megjeleli- 
i!< számára való tekintet nélkül tartják meg a 
közgyűlést. Mint értesülünk, a rendkívüli köz­
gyűlést a jövő évi költségvetés megállapítására 
hívták egybe. A minisztérium .ugyanis,meg­
kívánja. Iiogv a költségvetést mindig már de 
cember folyamán kapja meg. úgyhogy a testü­
let január elsejétől kezdve már az uj költség- 
vetés figyelembe vételével működhessék. Az 
ir.’irtestidet vezetőségének indítványa szerint 

/ uj költségvetés meghaladja a kilcncszázezer 
leit. amíg az idei csaknem egy miliő és kétszáz 
zer leire rúgott. Huszonöt százalékos reduk­

ciót akarnak ugyanis végezni, úgyhogy a te- 
noiV'Zt dija. I • >0 helyett Ili. a szaba­
di t4.soké 300 bevett 250, a beiratásoké pedig 
1500 helvett 1125 leit tenne ki. A tervezet sze­
rint a jövő évben is megmaradna a hatszáza­
lékos tagsági díj. azaz hat százalék az egyenes 
acló után.

Az értéktőzsde hivatalos árfolyamai. D e v i-
• i U Piri/s 6.03 háromneeved—fi.58 fel. London

ifid. Network 100.50—90.50, Milánó S.74—S..K, 
Zurich 32.'.I7 32.Ö7, Brüsszel 23.55—23.30. .Berlin
H 50_30.50. Amszterdam 68.30— 07.fia, Madrid vt—
MfiO. Var«ó 10-18 75. Valuták Párizs 6.60 6.00. Zü 
rich 32.55—33.10. London 400—.500. Network 0> — 
112 Brüsszel 23.50 -23.80, Milánó 8,65—9.20, Mad- 

7 1 ■ _i:j no xnvzterdam 67—60, Berlin Is i'i 
:: - 1.03- • 1 .'70, Prága 4—4.50. Var
-,ó 18.30—10.50, Belgrad 2.20-2.50, Budapest 24- 
Z6, Athén 0.80—1.10, Istambul 73—81 lei.

Külön
bejáratú utcai bútorozott 
szollá kiadó, Oradea, Str, 
Nie. Zsiga 45.

Szép ntoat
bu'orozott szoba kiadó, 
ugyanott psrzsaszövőszék 
eladó. Oradea, Sir, Strain- 
ba No. 2.

Hávomazobás
lakás olcsón kiadó. Ora­
dea, Sir. Mihai Sotbul 
(v. Széles u.) 11.

Kiadó
négyszobás lakás az,"inaira. 
Oradea, Bul. Heg. Ferdi­
nand. 7/a.

Aéfa~yétd
Kétpár

gyermek-k rokolya eladó 
Őradea, Str. Bra'ianu 25.

Egy gummipárna
megvételre keiestetik, 
Oradea, Str. Alexaniri 

No. 40 — a.

Zsakett,
teljesen jó állapotban ela­
dó. Piata Venetia (v. f e:np- 
lom tér) 1.

Egy nagy
káposztáikád e adó. Ora­
dea, Str. Bratisnu 27.

Egyezoba,
kouyhás lakás azonnal 
kiadó Oradea, Sir. J. Cior- 
das 88.

Kis fló
Január i-tő, ejyszobo, 
konyha spsizos lakás, víz­
vezetékkel, villannyá! 
Oradea, Sir. D. Ca: te mir 
No. 29.
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lotuoen l.vrom adja le 
Ruh'xovszky ü 18 széa 
ji'att.
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